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Vokiečiai Sulaikyti
Anglai pradėjo ofensyva

Rusai jau žada taikintis su Kaizeriu
Paskelbta naujos taisykles ėmimui kariumenen. 

M. Petrauskas apsigyvena Bostone.
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VISŲ DOMAI.
šiame numeryje spausdina­

me naujas taisykles kas link ka- 
riaomenės ėmimo.

L Senosios taisyklės nuo lapkri­
čio 20'nustoja veikusios ir nau- 

i jos įeina galėn.
1 Visi užsiregistravę vyrai, pa- 
liuosuoti ar“ ne turės atsakyti j 
klausimus, kuriuos atsiųs iš 
ratrikto boardo.
įkYlsi turi atsakyti į klausimus 
per7 dienas po paskelbimo boar- 
ie vardo,' nežiūrint ar jis gaus 
klausimus ar ne.
■Jeigu kas neatsakys į tuos 
klauesimus, tai bus priskaityti 
prie pirmos klasės ir nustoja 
progų būti paliuosuotas.

Gruodžio 15 d. prasidės ėmi­
mas sulig naujų taisyklių.

■ čia išspausdintas taisykles 
visi atydžiai perskaitykite, nes 
visi gausite ir turėsite atsakyti 
išnaujo, net ir tie ką buvo pa- 
liuosuoti.

Naujausios taisyklės 
APIE ĖMIMĄ KĄRIUOME- 
į NĖN PASKELBTA.
|True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
U as required by the Act of October 
5,1917.

L Dabar jau valdžios oficialiai 
paskelbta penkios klesos, į ku­

lnas yra padalinti 9,000,00 vyrų, 
^užsiregistravusių karinei tarny- 
iįbaiirti], kurie užsiregistravo 
paskui ir kokioj eilėj jie bus 
laukiami.. Tai paskelbta “pro­

vost marshal” klausimų blankoj, 
I kurią kiekvienas registrantas 
’ turės išpildyti ir priduoti savo 
boardui. Taisyklės yra nekuriu 
ikirtumų nuo kiek laiko atgal 

'/Paskelbtųjų bandomųjų drafto 
taisyklių.

; Priešingai kai-kurių paskelb­
tiems pranešimams, vedę vyrai 
tebus paliuosuoti kaipo klasė, 
;tet tik vedusieji vyrai, turintie- 
Ji užlaikyt pačias ir šeimynas 
Kukeliama į paskutines tinka- 
RŲjų klases. Klausimų sąrašas 
Db’džia suprasti net, kad tik pir- 
įU>08 klasės žmonės bus Šaukiami 
Rriuomenėn, ir jei tik butų di­
lelis reikalas, bus šaukiamos ki­
rn klasės.
| Sekamai yra oficialiai pada­
linti į penkias grupes visi regis- , 
pintai:

Klasė L
a) Nevedęs vyras, neturintis 

Užlaikyti giminių.
b) Vedęs vyras su ar be vai- 
ar tėvas našlaičių vaikų, ku­

li neuž'aiko šeimynos.

c) Vedęs vyras, užlaikomas jo 
moteries.

d) Vedęs vyras, su ar be vai­
kų, ar tėvas našlaičių vaikų, ne- 
užsiimantis naudingu darbu, ku 
rio Šeimyna gyvena iš ne nuo jo 
darbo prigulinčių įplaukų.

e} Nepatyręs 
kas.

p Nepatyręs 
ninkas.

T R eg-strantas,
rį nebus padaryta klasifikacija.

Registrantas, kuris neatsakys 
į klausimus.

Visi registrantai, kurie negi­
na į kitas klas' r.

Klasė II.
a) Vedęs vyras, turįs vaikų a) 

tėvas našlaičių vaikų, kurie ne 
vien iš jo darbo gyvena, bet dar 
turi pašalinių įplaukų, išimant 
jo pačios uždarbį, taip kad ir pa­
ėmus jį, šeimyna galėtų gyventi 
iš tų įplaukų.

b) . Vedęs vyras, neturįs vai­
kų, bet kurio moteris moka koki 
amatą ar gali gauti tokį darbą, 
iš kurio ji gali pragyventi ir 
nekęstų skurdo ir vargo.

c) Reikalingas ūkiai patyręs 
darbininkas.

d) Prityręs fabrikų darbinin­
kas, reikalingas pramonijai.

Klase IH.
a) Vyras, turintis užlaikyti 

savo artimų giminių vaikus.
b) Vyras, turintis užlaikyti 

senus ar paliegusius tėvus.
c) Vyras, užlaikantis mažus 

brolius ar seseris.
d) Pavieto ar miesto viršinin­

kas.
ė) Gerai išlavintas ugniagesis 

ar polieistas, ištarnavęs nema­
žiau trijų metų.

f) Reikalingas muitinės kler­
kas.

g) Reikalingas Suv. Valstijų 
krasos darbininkas.

h) Reikalingas amatninkas ar 
darbininkas Suv.
nale.

i) Reikalingas 
darbininkas.

j) Reikalingas 
bendrininkas ar 
dejas agrikulturės įstaigos.

k) Būtinai reikalingas gerai 
išlavintas technikas arba me­
chanikas reikalingai pramonijos 
įstaigai.

l) Reikalingas pagelbininkas 
ar bendrininkas vedėjas reika­
lingos pramoninės įstaigos.

Klasė IV.
a) Vyras, kurio pati ir vaikai 

| gyvena iš jo uždarbio.

ūkio darbiniu-

fabrikų darbi-

k'uris ar^uzkiH

Valstijų arse-

Suv. Valstijų

pagelbininkas, 
samdomas ve-

b) Jurininkas, dirbantis ant 
Suv. Valstijų piliečio ar pirklio 
laivo.

c) Reikalingas vedėjas reika­
lingose agrikultūros įstaigose.

d) Reikalingas vedėjas reika­
lingose pramoninėse įstaigose. ;

Klasė V.
a) Viršininkai, renkamieji, 

pildomieji ar teisiškieji, Suv. 
Valstijų ar valstijos, teritorijos 
ar Kolumbijos Distrikto.

’ b) Tikras ir įšventintas ko­
kios nors tikybos kunigas.

, c) Studentas, kuris geg. 18, 
1917 m. mokinosi į kunigus pri­
pažintoj mokykloj.

d) žmogus, esantis Suv. VaL
1 stijų karinėj ar laivyno taray-' 

boj.
e) Svetimšalis priešas.
f) Svetimšalis (ne priešas), 

kuris reikalauja paliuosavimo.
g) žmogus visiškai fiziškai’ 

ar protiškai netinkantis kariškai 
tarnybai.

h) žmogus moraliai netinkan,-. 
tis būti Suv. Valstijų kareiviu.

i >_ A) Pripažirttas--i^1^!^nk8Šf! 
dirbantis prie savo užsiėmimo.

Nariai gerai pripažintų religi­
nių sektų ar organizacijų, suor­
ganizuotų ų* gyvavusių geg. 18 
d. 1917 m., kurių, tada išpažini­
mas ar principai draudė jų na­
riams dalyvauti visokioje karė­
je ir kurių tikybiniai įsitikini­
mai yra prieš karę ar dalyvavi­
mą joje.

Skirtines expertu grupės.
Dabar kiekvienoje apygardo­

je organizuojamos legalių ir me- 
dikalių patarimų tarybos pagel­
bės registrantui atsakyti į klau­
simus. Jis nurodys kokiame už­
siėmime jis save skaito žinovu 
ir iš to lapo manoma sudaryti 
atskiras grupes išlavintj kokia­
me nors amate ar 
žmonių, jei gimtų jų 
mas.

Klausimai apie 
šeimynų ir kitų giminių sudary­
ti taip, kad iškvosti kiekvieną 
tik gali būti reikalinga boardin', 
kad nusprendus prie kokios 
klasės žmogų priskaityti Jokių 
smulkmenų galimose ar esan­
čiose pašalinėse įplaukose neap­
lenkta.

Septynios dienos atsakymui.
Septynios dienos duodamos 

registrantui, po gavimui klausi­
mų, atsakyti į juos ir sugrąžin- 

' ti juos "local board’ui”. Virši­
ninkai mano, lead klasifikacija 

1 boarduose mažai laiko užims.
Registrantas, išpildęs klausi­

mus, nurodo prie kokios klasės, 
jo nuomone, jis turėtų' būti pri- 
skaitytas. Jeigu boardas sutin­
ka, tuosyk jokio tolimesnio dar­
bo tame dalyke nėra, iki ateina 
šaukimas fiziškai egzaminaci- 
jai. Jeigu boardas nesutinka, 
mašinerija apeliacijai į distrik­
to boardą automatiškai užtaiso­
ma.

Visi pirmesni paliuosavimai, 
suteikti registrantams yra ati­
mami ir į klausimus turi atsaky­
ti visi, kurie nėra dar tarnybo­
je ar pašaukti. Jei kuris regis­
trant neatsakys į klausimus 
neskirtu Iniku. jis autor^afiškai 
bus priskirtas prie pirmos klasės.

Kares žinios.
the

BOSTONO VYRAI ŽUVĘ 
•FRANCI JOJE.
True translation filed with 

Įtostmaster at Boston, Mass, on Nov.
lįt as required by the Act of October 
8) J917.

Gen. Pershingas praneša ka- 
nes .departamentui, kad laipk. 
13 d. žuvę du vyrai, o trįs leng­
vai sužeisti. Užmušti John čai- 
n (seržantas) iš Chicagos ir 
Stanley Janovicz. Sužeisti: 
dari E. Aurand, Fr. Blevins, 
Ed. Cahill ir k.

—
ITALAI PRADĖJO OFENSY-

pergalėtas. Francuzai dideles 
viltis deda ant Amerikos armi­
jos ir jie neapsirinka.

"Tik dedėsės Amerikos ka- 
nuolės sutriuškins priešą. Rei­
kia neužmiršti, kad ši karė yra 
artilerijos ir industrijos karė. 
25,00 kanuolių gal but padirbta 
Amerikoje ir pervežta į Franci- 
ją prieš 1 dieną kovo, 1919 m. 
Tos didėsės Amerikos kanuolės 
tat ir pergalės priešus.”

profesijoje 
reikalavi-

užlaikymą

?True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Nov.

as required by the Act of October 
611917.

'■ iltalai pradėjo ofensyva ant 
.^iago augštumų. x
lAustrų-vokiečių kariuomenė 

parėjus upę Piave sulaikyta.
vakarus nuo Piave ir į pie- 

tus nuo Qtiero voldečių-austrų 
kariuomenė atakavo kalnus 
Monferą ir Tombą.

The Associated Press prane­
ša, kad austrai, perėję per Pia­
ve upę augščiau Zenson'o, at­
mušti į upę, kur buvo skandina­
mi, badomi, užmušti arba suim­
ti.

Priešas stengiasi, kad persi- 
mest per upę ant vakarinio kra­
nto, o italai deda visas pastan­
gas, kad priešą sulaikius.

Iš Berlyno per Londoną pra­
nešama, kad. šiaurinėje Italijoje 
vokiečiai smarkiu užpuolimu at­
stume italus nuo kalno Tomba.

JAFFA UŽIMTA BRITŲ KA­
RIUOMENES.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Jaffa, Viduržeminių jūrių 
portas, iš kurio keliaujama Je- 
ruzoliman, jau užimtas Britų. 
Turkai atidavė šitą svarbų por­
tą be suširėmimo ir traukiasi 
žiemių pusėn.

Jeruzoliman tik 35 mylios 
nuo Jaffa ir manoma, kad grei­
tai bus, paimtas gen. Allenby’so.

SMARKUS MUAIAI Į RYTUS 
NUO MEUSE.

True translation filed with *the 
postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Smarkus mūšiai vis dar tęsia­
si. Verd uno fronte, j rytus nuo 
Meuse. Ypatingai fronte prie 
Cha ūme miško.

ŠU-

the

VENECIJA DREBA NUO
VIŲ KARĖS LAUKE.
True translation filed . with 

postmaster at Boston, Mass, on Nov.
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Iš Italijos ateina žinios, kad 
Venecija-girdi per dienas ir nak­
tis, kaip laivynas palei krantus 
ir baterijos ant sausumos ginas 
prie upės Piave.

Austrų aeroplanas lakiojo ant 
Venecijos, vienok bombų neme­
tęs dalėkė lig kanalo, ir torpedo­
ms laivas aeroplaną nušovė.

TAIKA NEĮVYKS LIG 1919 M.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

. Lankiusis Europos karės 
frontus kongresmanas Medill 
McArmick tarp kitko šiaip sa­
ko apie karės pabaigą:

“Vokietija neišloš kares.
“Kiek man teko patirti Euro­

pos karės laukuose, tat išrodo, 
kad tik tūkstančiai didžiųjų A- 
merikos kanuolių išloš šią karę. 
, “Rusija perdaug pakrikus, 
kad ji dabar galėtų gerai ka­
riauti, bet Rusija ruošiasi per­
galėti priešą, o nedaryti taiką, 
visą savo domą atkreipę ant 
Italijos, mat jos nori ten sukelti 
revoliuciją.

“Francuzų armija kariauja 
didvyriškai; jie liedami savo I

AMERIKONŲ FRONTE ARTI- 
LERIOS MUŠIS.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of Octobei 
6; 1917.

Associated Press praneša, 
kad šiame fronte artilerijos mu­
šis tęsiasi ir patrulių susirėmi­
mai nepasiliauna.

. - GEN. MAUDE MIRĖ.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
«, 1917: •

Gen. Maude, Britų pulkvedis 
Mesopotamijoje, mirė lapkričio 
17 d. Premieras savo praneši­
me žemam j ame rūme apie Mau­
de mirtį apibudino ‘‘didis žmo­
nių vadas ir pirmiausias pulkve- 
dys.” Gen. Maude paėmė Bag­
dadą, Kut-el-amarą ir k.

Iš Amerikos.
SUSITVĖRĖ A. L. T. SANDA­

ROS KUOPA.
Hartford, Conn. ALTS, kuo­

pa susitvėrė ir pas mus. Mes 
turėjome keliolika žmonių susi­
rinkimą, kuriame išrinkome val­
dybą iš sekančių asmenų: R. ča-1 
plikas, pirm., T. Prieskenis, pa­
gelb., T. Valkiavičius, organiza­
torius, A. Volungevičius, rašt., 
J. K. Šatas, kasininku, S. Skrip- 
kunas, kasos globėju.

Prisirašė prie ALT. Sandaros 
sekantieji asmenįs: A. Kvara- 
ciejus, A. Klimas, M. Grigaliū­
nas, V. Dagilis, A. Baltrūnas, A. 
Pavilonis, M. Sačiutė, J. Prikac- 
Ids, V. Viksa, J. Mazurkevičius,(UUVyi lolA'H p JK* liCClilJIH BdVv KJL0| V 1 Abd( <>• IVA.UZ4 ui i\c V1C1 Uoj 

kraują tiki, kad vokietys bus I V. Grinkevičiutė, P. Milvidas,

Jonas: Milas:
“Ateities” Kooperacijos B-vės- 
įgaliotas agentas dabar lankosi 
CONNECTICUT VALSTIJO­
JE: Hartford, So. Manchester, 
New Britain, Waterbury, Bris­
tol, Union City, Ansonia, Nau­
gatuck, Bridgeport, New Haven 
ir bus kitose vietose.

> Mes prašome musų skaityto­
jų ir draugų pagelbėti p-nui J. 
Indilui darbuotis literatūros pla­
tinime.

PER P. J. INDILĄ GALITE 
USISAKYTI KNYGŲ, LAIK­
RAŠTĮ, PADUOTI DARBUS, 
PAJIEŠKOJIMUS IR T. P. Už 
jo darbus mes atsakome.

“ATEITIES” Administracija.

i M. Grabauskas, J. Grigaliūnas, 
M. Mikalonis — išviso 21 as-

: muo. Sumokėjo $3.15. Iš tų 
pinigų centrui pasiųsta $105c. ’ir 
kuopos kasoje liko tiek-pat.

Susirinkime A. Volungevičius
1 papasakojo apie A. L. T. Sanda^ 

ros principus ir nurodė, kad tu-
• ri tris organus: “Ateitį”, “Lie­

tuvą” ir “Vienybę Lietuvninkų”' 
ir užsirašė: raštininkas “Vieny­
bę Lietuvninkų”, organizatorius 
"Ateitį”, o pirmininkas “Lietu­
vą”. Kiti nariai ketino vėliau 
užsirašyti laikraščius. Susirin­
kimas buvo labai rimtas ir sma­
gu buvo jame dalvauti.

Broliai! sukruskime iki vasa­
rai ir prirašykime prie ALT.

I Sandaros kuopos nors 100 na-
1 rių. Norintieji pristoti arba ži­
noti apie kuopos reikalus, įstoji­
mo sąlygas kreipkitės šiuo adre­
su : Adolfas Volungevičius, 17—

119 Lawrence st., Hartford,
Conn.

Sandarietis..

MOTERŲ TEISĖS.
Lygiomis su vyrais politinė­

mis teisėmis moterįs naudojasi 
šiose valstijose: Arizonoje, Cali- 
fomijoje, Oregon, Washington^ 
Nevada, Utah, Idaho, Colorado* 
Wyoming, Montana, Kansas-, 
New York (New Yorke tik šiais 
metais iškariavo).

Taipgi bėgyje šių metų mote­
ris įgijo dalines politines teises: 
North Dakotoje, Ne b raško j e, 
Arkansas, Indiana, Michigan ir 
Illinois.

KOVOJA SU DARBININKAIS-
San Francisko gatvekarių 

kompanija išleisdavo milijoną 
dolerių kas mėnesį visą pereitą 
vasarą kovodama su darbinin­
kais, kurie reikalavo pakelti al­
gų ir ėjo bruzdėjimas tarpe dar­
bininkų.

Bet priėjo prie to, kad darbi­
ninkai pareikalavo, kad kompa­
nija pakeltų algas, tai kompani­
ja ries damos i gynėsi, kad netu­
rinti pinigų ir negalinti mokėti.

Dabar jau išėjo aikštėn, kad 
kompanijai pirmos dvi savaitės 
streiko kaštavo $410,617, o še­
šios, jau kaštavo $1,231,853. 
Streikas vis dar nesibaigia. Pa­
kėlimas algų- kompanijai butų 
kaštavęs $750,000.



' 2 ATEITIS

Lietuviai Amerikoje
puikiai pralavintas ir skąitme- 
ningas, nes turi 5& dainininkų. 
Buvo dar solo “Ilgėjimas” ir 
"Internacijonalas”, kuriuos iš­
pildė M. Rutkus, tik tie silpniau 
išėjo.

Pabaigoj buvo gimnastikai

aplenkė nepaminėjęs ir vietoje 
paminėti lapk. 30 d. kaipo Lie­
tuvių Dieną, padėjo “judamųjų 
paveikslų diena”. Reiškia, 
World nabašninko Pulitzerio žy­
do laikraštis ignoruoja lietuvius. 
Lietuviai prieš tai 'turėtų paši­

nas — irgi neblogiausiai.
Režisierius J. Stula visą tea­

trą tik stovėjo ir juokės, nes, 
matyti, jam atrodė labai gerai. 
Bet man rodos, kad režisieriui 
gali būti nesmagu viešai rody­
tis, jeigu tik tiek tegalėjo paro­

vęs pažymime šiuos (kurių, ne* 
besuspėjome ar nesugebėjome 
išrišti) klausimu!
VIS. AM. LIET. SEIME išrišti:
1. Įsteigimas bendros visų sro­
vių Amerikos Lietuvių Tarybos;
2) Lietuvos nepriklausomybės

LEWISTON, ME. 
Vyčiai susipranta.

Katalikiškoji dalis jaunimo, 
čionai didžiumoje susispietus 
vyčių kuopon, kuriais iki šiol 
senmergės davatkos valdė, yt 
Rasputinas Rusijoje. Ir nega-

stanti darbininkai negali būti 
socialistai ir jie (socialistai) to­
kių žmonių nesą užtarėjai. Tai 
kažin tie skurdžiai, ar kapitalis­
tai?

Kalbėjo apie dailę ir jos reik­
šmę, apie raštus ir atrado, kad

taipgi L. A. A. Kliubo narių. La­
bai man buvo nuostabu, kuomet 
pirmu kartu išvydau ant scenos 
lietuvius gimnastus. Jie išdarė 
įvairius gimnastikinius uždavi­
nius. Už tai reikia tarti padė­
kos žodį gimnastams, kad taip

piktinti. Gerai reikia įsitėmyti, 
kad žydai pasilieka žydais nors 
jie butų suamerikonėję ir vis- 
tiek lietuvius nemini. Vienok 
lietuviai žydus . remia ar tai iš 
savo tamsumo ar nežinystės, vis 
kartas nuo karto apsireiškia

na, kad jos visą tvarką davatkiš­
kai vedė ir pakviestiems savo 
kalbėtojams įsakydavo, kad kei­
ktų ir biaurotų pažangųjį jauni­
mą, t. y. laisvesni us ir socijalis- 
tus, bet dar griežtai gindavo, 
kad vyčiai neprigulėtų prie pa­
žangiųjų organizacijų, nesilan­
kytų į jų parengtus vakarus, ar 
prakalbas. Ypač jos pyko ant 
tų vyčių, kurie skaitė pirmeivių 
leidžiamus laikraščius. Betgi 
daugiau prasilavinusieji nelabai 
tų davatkų paisė ir jie pasaky­
davo, kad “Darbininke” be nie­
kinimo pirmeivių daugiau nieko 
nėra. Ir todėl jie noriai skaitė 
pirmeivių spaudą, o labiausiai 
jiems patiko “Ateitis”. Davat­
kos “Ateities” labiau bijo, negu 
kunigas garnio. Todėl dvi (ži-

socialistų viskas prakilniau pa­
statyta, nes jie turį geriausių 
rašytojų ir kompozitorių ir kitų 
dalininkų.

Tiesa, mes tautininkai jums 
ponai socialistai nepavydime. 
Jus galite gėrėtis “kompozito­
riaus” Turskio veikalais, mes 
pasigerėsime M. Petrausko. Už­
teks ponai.

puikiai yra išsilavinę.
Labai butų malonu ir geisti­

na, kad “Lietuvių Amerikos At­
letų Kliubas” tankiau surengtų 
tam panašius vakarėlius.

š. B. Lakštutė.

P. Jesunas.

šir- 
pra-

LOWELL, MASS. 
Prakalbos ir gaisras.

Lapkr. 4 d. Saldžiausios 
dies d-ja buvo parengusi
kalbas. Kalbėjo K. žiurinskas 
iš Norwood, Mass. Kalbėtojas 
paaiškino apie pradžią katalikų 
tikėjimo ir kaip prasidėjo ausi­
nė (išpažintis) ir t. p. Toliau

noma pačios “šventosios”) su- kalbėjo, kaip nukrypo tikėjimas 
kalbėjusios po “Sveika Marija” prie politikos ir dabar tikėjimas 
parašė į "Darbininką” korespon- yra politinė partija, kurią vadi- 
denciją, kurioje vienam “Aįei- na klerikalų partija. Toliau aiš- 
ties” skaitytojui liepia skirtis kino apie pašelpinių d-jų na il­
su “Ateičia” o ne tai su vyčiais, dihgumą ir ragino rašytis vi- 
Bet vargšėms nenusisekė. Vy- •
čiai sušaukę susirinkimą pradė­
jo atakuoti korespondentes, sa­
kydami, kad niekas mums negali 
uždrausti skaityti laikraščius 
kokius mes norime. “Darbinin­
kas” mums visai netinka. Da­
vatkos nutilo. Mat nesmagu 
vargšėms, kad nebesiduoda jau­
nimas už nosies vedžioti. Aš sa­
kysiu, kad bravo Vyčiail! kad 
pradedate daugiau protauti ir 
davatkų intakai nepasiduodate. 
Jeigu jos užstoja jums kelią, tai 
jas pasiųskite į šv. Kazimiero 
klioštorių Chicagon, tai ten te­
gul jos manevrus darys.

Vyčių Draugas.

siems be skirtumo pažiūrų. Kal­
bėjo ir apie tautiečius, bet nieko 
įdomaus nepasakė, tik, žinoma, 
nepagyrė. Po pertraukos kalbė­
jo apie karę. Jis pasako, kad 
karė dar ilgai tęsis ir kad daug 
vargo reikės pamatyti.

Prie d-jos tik vienas prisira­
šė.

Lapkr. 6 dieną kilo didelis 
gaisras. Gaisre žuvo 4 žm. ir 
12 žm. nugabenta į ligonbutį.

G. S. S.

WORCESTER, MASS. , 
Socialist!] prakalbos. ]

Lapkr. 11 d. buvo socialistų | 
prakalbos. Kalbėjo P. S. Iš- : 
gyrė savo partiją; o kitas panie- i 
kino. Sandara esanti buržuazų ; 
partija. Jie socialistai — tai 
pasaulio galiūnai, prieš. kuriuos 
ir popiežius galvą palenkė su sa­
vo trikampe karūna. Kuomet 
ta karūna nukris nuo galvos, tai 
socialistai pagriebę nusineš į 
kalvę ir iš jos nusikals sau plun­
ksną. Ir kvietė visus darbinin­
kus; nežiūrint partijų vienytis 
ir rengtis prie atmainų patiki­
mo.

Kitas kalbėjo dr. Montvidas. 
Jis pasakojo ir-gi tik apie savo 
partiją, ir ją išgyrė. Tautinin­
kai esą tik kaulų rankiotoj ai ir 
supuvusių raštų taupintojai ir 
visų supuvusių dalykų palaiky­
tojai. Daug 'pripasakojo niekų 
apie* tautininkus. Mums išro­
do, kad tam daktarui reikia pa­
čiam pasigydyti, nes ne visi na- 
inieje, jei tokius dalykus aiški­
na arba, jei tyčia daro, tai dar 
blogiau — besąžiniškas melagis, 
šmeižikas.

Bet štai kokia logika kalbos. 
Tautininkus pavadino buržujais, 
o po to sako, tautininkai nusku­
rę, o kur socialistas gyvena, tai 
graži vieta, puiki stuba; puikiai 
apsirėdęs socialistas, skanius 
valgius valgo ir-gi socialistas. 
Prasčiausi esą laisvamaniai ir 
klerikalai.

Kas-gi dabar buržujus? Ma­
tyti, kad tam daktarui rpikia 
gydytis.

Net štai,kokį sakynį nukalė: 
“IŠ prastų vietų mes negauname 
socialistų, bet jų ir nepripažįs­
tame socialistais užtat, kad jie 
skurdžiai, kad jie bepročiai ir 
negali būti socialistai.”

Išeina iš tos kalbos, kad varg-

BALTIMORE, MD. ]
Spalio 27 d. buvo vakaras su- 1 

rengtas su visokiais pamargini- i 
mais. Rengė Lietuvių Amerikos ; 
Atletų Kliubas. Nors tą vakarą ; 
buvo blogas oras, bet žmonių I 
prisirinko pilnutė svetainė. Ma­
tytis lietuviai pradėjo suprasti 
svarbą lietuviškų vakarų, tad ir 
pradėjo labiau lankytis į paren­
gimus.

Pirmiau tapo perstatyta ko­
medija trijuose aktuose “Trįs 
Mylimos”. Režisierium buvo 
M. Kučinskas. Veikėjai savo 
užduotis gerai atliko. Ypatin­
gai labai artistiškai savo užduo­
tį atliko K. Šalkauskas “Liudvi­
ko” rolėje. Jis parodė nepapras-* 
tą gabumą scenoje. ’Bet kaslink 
scenerijų tvarkymo tai buvo la­
bai daug klaidų, ypatingai tuo­
met, kada “Kiverienė” rengiasi 
gulti, užgesina ant stalelio žva­
kes, o kambaryje šviesa, kaip 
dieną. Tik už valandos buvo 
permainyta scenerijoj reikalin­
ga šviesa. Tai, žinoma, yra vis 
nenusimanymas ir kaltė “Reži­
sieriaus”.

Potam sekė dainos taipgi L. 
A. A. Kliubo choro vadovaujant 
P. Grajauskui. Pirmiausia Su- 

' dainuota solo “Ko vėjai pučia”, 
, Išpildė A. Gurklienė; dainutė 

labai puikiai buvo atlikta, nes 
A. Gurklienė savo maloniu bal- i 
sėliu publiką žavėte žavėjo, o po 
dainos pasipylė nepaprastas del­
nų plojimas.

Toliau buvo sudainuota due­
tas “Valia valužė”. Išpildė A. 
Gurklienė ir A. Lukoševičienė; 
šita daina labai puikiai buvo at­
likta, nes kelis Įtartus publika 
buvo iššaukusi dainininkes gau­
siu delnų plojimu. Po to sekė 
choro dainos: “Kur bėga Šešu­
pė”, “Paukšteliai mieli”, “Su- 
grįžšk”, “Meilė”, “Kaip-gi gra­
žus, gražus rūtelių darželis”-, 
“Ant kalno karklai siūbavo” ir 
“Sveiki broliai dainininkai”. 
Choras taipgi puikiai dainavo 
visas dainutes, nes, matyti, yra

NEW YORK CITY. ] 
Lapkričio 30 d. nuskirta Lietu- į 

vių diena, alijantų Bazare. *■ | 
24 lapkričio New Yorke pra- i 

sidės Alijantų Bazaraš ir trauk- ( 
sis per 19 dienų. Bazaro suren- | 
gimė dalyvauja 100 draugijų j 
nuo 20 tautų, tarp kurių yra ir | 
lietuviai su Am. Liet. Centraliu j 
Komitetu pryšakyje. Bazaro ] 
oficialis komitetas davė lietu- j 
viams bazare Lietuvių Dieną, j 
kuri jau yra nuskirta, būtent i 
30 lapkričio. .Visi New Yorko i 
ir apielinkės lietuviai įsitėmyki- ‘ 
te ir atminkite labai gerai, kad j 
New Yorke, alijantų Bazare, I 
Grand Central Palace, didžiau- ' 
šioje ant viso pasaulio salėje, la- “ 
pkričio 30 d. yra apvaikščioja- į 
ma Lietuvių Diena. . t

Visi New Yorko ir apielinkės 
lietuviai būtinai turite tą dieną 
atsilankyti bazaran, nes minėto­
je dienoje lietuviai bazare išpil- : 
dys didelį programą: bus kon- ' 
certas ir atvaizdins kelius iš 
Lietuvos istorijos vaizdelius. 
Koncertą išpildys didelis Lietu- ■ 
vių Dainorių choras, kuris susi- ; 
deda iš 250 asmenų, kurio kom- . 
.pozitorius St. Šimkus vedėjusi ; 
ra. Jis padainuos apie 10 dairių 
ir dar prie dainų šalimai bus šo­
kikų grupa, kuri pašoks kelis lie­
tuvių tautinius šokius ir tulu 
žaislus. Dar prie šito atvažiuo­
ja iš So. Bostono Mikas Petrau­
skas. Jisai čia gelbės pastayti 
kelis dramatiškus iš Lietuvos 
istorijos vaizdelius: prirengs 
vaizdelį, parodantį, kaip 1410 
metuose D. L. K. Vytautas ant 
Grunvaldo lauko pergalėjo Kry­
žiokus, kaip Kryžiokų mistras 
Jungi n genas galutinai sumuštas 
atidavė Vytautui savo kardą; 
antras vaizdelis parodys, kaip 
lenkai pavogė Vytauto karūną, 

' kuri buvo išsiųsta per tulus Eu­
ropos valdonus į Lietuvą Vytau­
tui, kad jo karūnacijos laiku bu- 

• tų uždėta jam ant galvos, čia 
: bus galima pamatyti, kaip len- 
■ kai iš pavydo prieš Vytautą, 
- kad jisai taps karalium Lietu- 
i vos, sudarė intrygas ir pavogė 

Vytauto karūną kelionėje; tre­
čias, bus prirengta vaizdelis iš 
senovės lietuvių tikybos; bus 
matyti senovės Dievai: Patrim­
pas, Perkūnas, Patomplis ir vai- 
delytės, dievų tarnaitės. Bus 
dainuojama liaudies dainos.

Lapkričio 29 d.,. The World 
redakcijos name prasidės Ame­
rikos Lietuvių Tautinės Sanda­
ros seimas ir, kaip girdėti, kad 
seimo rengimo komisija yra ga­
vus pranešimų, kad seime bus 
daug delegatų iš rytų ir vaka­
rų. Antrą dieną seimo, visi de­
legatai turės gerą progą aplan­
kyti Alijantų Bazarą, Lietuvių 
skyrių ir dalyvauti Lietuvių 
Dienoje, t. y. lapkričio 30 d. 
Seimui pasibaigus yra prireng­
tas svarbus spektaklis Gordino 
drama “šėtonas”. Veikalą pa­
statys Dramatiškosios Dailės 
Dr-gija, kurios režisierium yra 
A. Vitkauskas, artistas.

Apie alijantų bazarą plačiai 
rašo New Yorko spauda. “The 
New York Evening Sun” ir 
“Herald” aprašė, kad bazare bus 
įrengtas ir * lietuvių skyrius. 
The New York World rašyda­
mas apie bazarą, lietuvių skyrių

pas lietuvius žydbemystė. Troc­
kis, nuvažiavęs lietuvių pingais 
ar ką nors lietuviams padarė ge­
ro? Nuvažiavęs * Petrogradan 
intrigų daryti ir betvarkę kelti, 
keikdamas demokratingesnę 
tvarką. Matyt, kad Trockis su 
Kareivių ir Darb. Taryba eina 
prieš Lietuvos neprigulmybę ir 
paveda mus lenkams, tai yra 
musų atviras priešas. Mes lie­
tuviai- esame ant tiek tamsus, 
kad net nepažįstame savo prie­
šų ir vietoje, kad priešus pa­
smerkti, mes juos remiame. Pa- 
vizdin Trockis, arba kaip tikra 
pavardė Leib Branštein, nunešė 
lietuvių kelis šimtus dolerių. Ki­
tas atsitikimas taipogi įsidėmė­
tinas Brooklyne. Bazaro komi­
tetas pasiuntė laišką Amerikos 
Piliečių Kliubui, kad jis paau­
kautų kelis dolerius del įrengimo 
bazaro. Kliubas laišką perskai­
tęs padėjo į šalį, o perskaitęs 
kokio tai Teisių Fundo laišką su 
prašymu, kad paaukautų pinigų 
minėtan. f undan, tai piliečių 
kliubas paaukavo 5 dol. Kasgi 
toksai yra tasai Teisių Fundas? 
Ugi Moris Hillquito, ex-Rygos 
žydo, kuris gyvena River Side 
kartu su visais New Yorko ka­
pitalistais ir turi turto vertės 
pusės milijono. Tasai Hillquitas 
runijo ant socijalistų partijos 
tikieto į New Yorko Majorus, 
tai jam reikėjo pinigų agitacijai 
ir. Jis tam tikslui sutvėrė tarp 
lietuvių Teisių Fondą, nes tokiu 
budu lengviau sumeškerioti iš 
lietuvių darbo žmonių sunkiai 
uždirbtus skatikus. Baisiai pra­
sikalto Brooklyno Am. Liet. Pi­
liečių kliubas prieš Lietuvą kar­
tu podraug ir prieš lietuvius ne­
aukavęs keletą dolerių badau­
jantiems lietuviams.

M. S taken as.

dyti.
Toki s lošimas žemina ir musų 

teatrą. Todėl patartina aušrie- 
čiams dar eiti kur nors ir pasi­
mokinti sceniškų judėjimų, jei­
gu tik jie myli dailę, nes maty­
ti, kad kai-kūrie dar išeitų į ar-
tistus, jeigu tik mokintųsi.

Čia yra Lietuvių Dramos Dr- 
gija “Varpas”, kuri geriausiai 
suvaidina veikalus ir mokosi jos 
nariai vaidinimo parsikvietę ar­
tistą A. Vitkauską, kuris juos 
lavina. Todėl patartina aušrie- 
čiams dailės, visuomenės labui 
prisidėti prie <rVarpo”, o tenais 
veikti kartu besilavinant judėji­
mų ant scenos ir susipažinti 
daugiau su daile.* Neardykite 
pajiegas, bet jas taupykite ir 
vienykite, o tuomet bus.visiems 
nauda.

šiomis* dienomis apleido Wa­
terburi jaunas, smarkus veikė­
jas dainininkas Petras Bružą vis­
kas. Kiek aš girdėjau, išvažia­
vo Wilkes Barren, Pa. už vargo- 
ninką. Labai gaila waterburie- 
čiams, nes jo dainų retai gausi­
me išgirsti. Jis “Aušros” choru 
ikišiol vadovavo. Dabar išrodo, 
kad turės mirti- choras, nes kito 
vedėjo neturime. Gaila! Ponui 
Bružauskui geros klotie naujoj 
vietoj ir naujame darbe.

Kapų Kipšas.

WATERBURY, CONN. 
Nepavykęs aušriečių lošimas.

Spalio 27 d. š. m. tapo sureng­
tas teatras ir balius Teat-kos ' 
Dr-jos “Aušra”. Statė scenon 
2-jų veiksmų komediją "Piršly- ' 
bos”. Prisirinko apie 400 žm. 
Lošimo laiku publika užsilaikė 
labai neramiai. Kodėl šiuo kar­
tu taip atsitiko su Waterburio 
publika, aš nežinau. Gal mažu 
dėlto, kad lošimas buvo prastas, 
o gal kitos priežastįs yra. Ir iš- 
tikro vyčiai geriau atloštų, negu 
šį kartą “Teatro Dr-ja” sulošė, 
žmonės jau sėdėdami pradėjo 
pamėgdžioti lošėjus, garsiai kal­
bėti, švilpauti, juokus krėsti ir 
t. t. Kapitonas, kurio gana 
svarbi rolė, išrodė yt skerdižius, 
neš visą laiką trepsinėjo po sce- 
pą.

Bimbolas, jo draugas, išrodė 
taipgi prastai, nežiūrint, kad jo 
rolė reikalavo ytin gero artisto.

Blynas — kupčius—lošė daug 
geriau, negu visi kiti; tas turėjo 
geresnį judėjimą ir atrodė į 
kupčių. Balonusis, aficnerius, 
tai jau scenos darkytojas.

Magdė šarkaitė taip-pat atro­
dė sustingus ir visai neatrodė į 
Magdę. Vienoje scenoje aktor- 
ka užsislėpė prie stalo už gėlių 

> buketo, tai publika pradėjo vie- 
• nas kitą siųsti kvietkos atimti, 
! kad pamatyti lošimą.

Marcelė Perjuostpilvienė — 
sulošta nieko panašaus į Marce­
lės rolę.

Piršliai turėjo būti greitos 
kalbos ir mylinti daug kalbėti, 
girtis, bet nieko panašaus nebu­
vo.

Rožytė, tarnaitės jau pusėti­
nai lošė. Motiejus, Pelėsio tar-

NEW HAVEN, CONN.
M. Petrausko koncertas. Socia­

listų prakalbos.
Spalio 14 d. buvo M. Petraus­

ko koncertas. Tai pirmas lietu­
vių tokis puikus koncertas New 
Havene. Koncertą rengė ALT. 
Sandaros 10 kuopa. Pasižymėjo 
gerb. M. Petrausko mokiniai Ve­
ronika Putvinskaitė, Gutauskas. 
Beje buvo daug vietos daininin­
kų ir “lošėjų”, kurie nusilpnino 
M. Petrausko koncerto dalį.

Reikia pažymėti Pruselaitu- 
kas iš Waterburio, kuris labai 
gerai grojo ant smuikos. Buvo 
rusų artistų.

Spalio 21 d. uuvo LSS. 27 kp. 
prakalbos. Kalbėjo. Neviackas 
iš Worcester, Mass. Jis skaito­
mas vienu geriausiu kalbėtoju 
pas socialistus. Jis pasakė tei­
singai apie šiandieninius žmonių 
vargus. Jis nepeikė ir nedergė 
srovių, kaip kiti socijalistų kal­
bėtojai, bet nurodė, kad prie vi­
sų srovių priklauso darbininkai 
ir jie kaip išmano, taip gina sa­
vo reikalus. Jis ragino darbi­
ninkus šviestis, skaityti laikraš­
čius, knygas.

Vienu žodžiu p. Neviackas pa­
sakė gerą ir naudingą prakalbą 
del visų, o ypač vietos socialis­
tams, kurie jau kviesdami ma­
nė, kad jis būtinai išdergs tau­
tininkus. Tik labai gaila, kad 
mažai žmonių buvo susirinkę.

“At.” Korespondentas.

A. L. Visuotino’Seimo 
Rekalai.

BINGHAMTON, N. Y.

klausimas; 3. Taikos priartini­
mo klausimas; 4. šnipų veiki­
mo lietuvių tarpe klausimas, ir 
tt.

Taipgi atsišaukiame ir į kitai 
lietuvių kolonijas, kurios da lig 
šiol neatsiliepė link VISUOTI-

Binghamtono lietuvių visų sro­
vių viešojo susirinkimo prane­
šimas.

Lietuvių progresyvių, ir kata­
likų draugijų sąryšio inicijaty- 
va tapo sušauktas viešas susi­
rinkimas Lietuvių svetainėje, 
spalio 21 d.-š. m., susirinkimo 
tikslu buvo: visiems susitarti ir 
nutarti reikalingumą greito sd- 
šaukimo Visuotino Amerikos 
Lietuvių Seimo. Ilgai ir gerai 
išdiskusavus leista nubalsavi- 
mui ir balsų didžiuma priimta: 
Kad butų greit sušauktas visuo­
tinas Amerikos Lietuvių Sei­
mas.

Matydami šio momento svar­
bumą bei reikalus, mes nuo Sa­

NOJO AM. LIET. SEIMO id- ' 
šaukimo, kad Amerikos lietuviy Į 
visuomenės šios valandos būti- į 
nas reikalas tokio seimo.

BINGHAMTONO Lietuviy vi* 1 
su srovių viešojo susiiinkiino 1 
valdyba, bei sąryšio bendroji j 
komisija:
Pirmininkas Joseph Klekunas, | 
Pirm, pagelb. K. Kučinskas, < 
Raštininkas P. šaučiulis, 
Rast, pagelb. 0. šimoliuniutė. į 
Komiteto nariai:.

A. Palilionis, *
J. Leonai tis.

ROCHESTER, N. Y.
■ Rochesterio Lietuvių (suside- j 
dantį iš draugijų atstovų nuo į 
TMD. 52 kp. , L. S. D., A. LT.
S. 21 kp. ir D. L. K. K.) Taryba, į 
laikytame susirinkime lapkričio' 
6 d. 1917 m. apsvarstė rezoliuci- 1 
jas reikalaujančias A. L. Visuo- 1 
tinio Seimo įvykinimo, priėmė . 
vienbalsiai ir dar pridėjo:

Kadangi visų Lietuviy noru ; 
yra išgauti Lietuvai Laisvę, ir 1 

Kadangi gyvename patogiame ; 
laike del išgavimo Lietuvai Lai- . 
svės, ir

Kadangi išgauti Lietuvai Lai­
svę gali tik sutartinas visy (ar- ! 
ba bent didžiumos) Lietuviy vei • 
kimas, ir

Kadangi Amerikos lietuviai 1 
gyvena prielankiose politiškam 4 
veikimui aplinkybėse ir jy, bal- i 
sas, jei ne butų vadovaujančiu, j 
tai bent butų nusveriančių, ir |

Kadangi toks srovinis pasi- ' 
skirstymas aukų rinkimo darbe, . 
išgavimo Lietuvai Laisvės ir Į J 
musų gyvenimą įneša suirutę, 
demoralizuojančią musų liaudį . 
atskirose naujokynuose, — tat 
nutarė:

1) Todėl reikalauname, kad 
Amerikos Lietuvių naujokynai ' 
ne vilkinant sušauktų Visuotinę J 
Amerikos Lietuvių Seimą.

2) Kreiptis j musų visus nau­
jokynus, bei draugijas Amen- i 
ko j e, su pakvietimu, šaukti V.| 
A. L. S. ir kad tas seimas išdirb-1 
tų taisykles, bet sutvertų Ame- J 
rikos Lietuvių Tarybą, arba A- j 
merikos Lietuvių Augščiausię 
Tarybą.

3) Kad kiekviena sodyba te­
gali siųsti po vieną atstovą nuo j 
tūkstančio (1000) lietuvių, ne­
žiūrint, prie kokios srovės saw 
tie Lietuviai priskaito, ir kad ■ 
kožna sodyba padengia lėšas sa- ' 
vo atstovo, kurį siųs.

4) Kad V. A. L. Seimas butą j 
laikomas Cleveland, O. kaipo vi* I 
duryje naujokynų ir kad seimas ' 
įvyktų apie sausio pirmą dienę . 
1918 ni.

5) Kad visos naujokynės,<ku-. 
rios sutiks, idant Visuotinas A-. ' 
merikos Lietuvių Seimas butą t 
sušauktas tuojaus, tegul prane­
ša savo sutikimą bei pataisymus ! 
priduoda ir nurodo; kokiu budu: 
butų geriaus siųsti atstovai į V<_ 
A. L. SEIMĄ.

6) Trims (3) naujokynams; 
pritarus, seimas bus šaukiamai

7) Rochesterio Lietuvių Tary­
ba, sutveria laikiną rengimo ko*;, 
misiją V. A. L. Seimo, iki įvyta 
pastovi rengimo komisija. To*? 
del visi naujokynai teiksis pra­
nešti savo sutikimus, bei patai­
symus reikale V. A. L. Seimo 
laikinai seimą rengti komisijai..

Adresas: K. J. Semaška, 82 
Henry St., Rochester, N. Y.

Valdyba R. L. T.:
Pirm. J. J. žilis, 

Longinas Petronis, 
K. J. Semaška.
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I | . šis sumanymas, sušaukti 
Į suotiną Amerikos Lietuvių 
I mą pradėjo but plačiau gvilde- 
I namas spaudoje. Jį viešai pa­
ir kėlė “V. L;”, manydama, kad 
n tuč tuoj galima sušaukti sei- 

I mas. Dalykui besiaiškinant vi- 
I sai kitaip pasirodė esama.

Musų vadai, besitardami, blo- 
T kus bedarydami, sutraukiančių 
I vienybė n punktų bej ieškodami 
r neatsiekė jokių pasekmių, bet 
I vis grimzdo gilyn ginčų ir kolio- 
I jimusi balon. Tuori/ laiku tau- 
I tos svarbiausius šiuo momentu 
Į darbus apleisdami arba palikda- 
Į mi dirbti visai nekompetentiš- 
| koms rankoms, patįs stengda- 
I miesi net ir toms rankoms dar- 
I be pakenkti.

I Vadovų-gi ginčai buvo veda- 
I mi tuo tikslu, kad per juos at- 
I siekus savo srovei diktatūros vi- 
I same tautos judėjime, o jų 
i' (srovės) vadai norėjo būti tuo 
I diktatorių, žodžiu, kova ėjo 
|p už garbę, už tautos valdymosi 
t' vairą. Mat vadai norėjo prie 
I savęs palaikyti žmones ir turėti 
I jų kuodaugiausiai. Visų parti- 
IĮ. jų vadovai norėjo laimėt ir tu­
ft' rėt pulkus savo pasekėjų, nes, 
I mat, juo didinsis pulkai, tuo 
I garbė augs didesnė, lig nesusi- 
| . Jygins su Hindenburgo garbe. 
Į. Vadams besiraujant klausė- 
l.-mės. Bet pagalios pamatę, kad 
| jie nestosi bariasi ir neprives 
I prie vienybės, tai mes prasčio- 

kėliai darbininkai, griebėmės 
[mums žinomų priemonių įkuni- 
I: jimui susitarimų tarpe- srovių 
Į arba be jų. sutvertume tokią į- 
I staiga, kuri vadinsis visų lietu- 
I vių įstaiga. Tik ar mes esame 
Į tiek galingi ii* susipratę, idant 
i priverstume tuos 
Į jus ii* generolus 
I valią? Aš radau 
K tenkinimą musų 
K nių tarpe ir tenai kįla rustus 
[ balsai .

^Liaudis musų neatsižvelgda­
ma į nieką pati pradėjo kon- 

| centruotis ir tartis, ši masės 
Klintis yra ne l<as kita, kaip ty- 
L ras, šviesus, pilnas meilės, ran- 
r dančiosi tik demokratinėse šir- 
idyse, žiburiukas, kuris užlieps- 

nos ir suteiks jai drąsą ir'pajie- 
gas darbe. Jau 3—4 kolonijos 
prabilo ir išnešė protestus del 

fc musų vadovų elgimosi.
E Am. L. Vis. Seimas turės ga­
lutinai nustatyti: ar jau pati 

E liaudis paims iš vadovų savo rei­
kalus rūpintis, ar vėla vadovai 

f viešpataus. Toliau pati liaudis 
. turės įsisteigti savas įstaigas, 

kurios tarnaus tvarkymuisi ir 
į. aprūpinimui tautos reikalų, 
t Tuomet pati liaudis bus susitvė- 
: rus įstaigas, kurios rūpinsis su- 
| traukimu visų 

pajiegų vienon 
Į organizavimu.
I' Todėl seimo 

S lis.
ft Pritariančios seimo šaukimui 

kolonijos privalo tuoj sutverti 
rinkimų į seimą tvarkymo ko- 

i mitetus ir skelbti spaudoje sa­
vo veikimą.

E Kuopos, draugijos, kliubai iš­
trinkite po porą atstovų. Visi 
į; rinkite be pažiūri} skirtumo ir 
f tuoj sudarykime tą rinkimų ko- 
|mitetą.
i Susirinkusieji tarpe savęs 

gražiai susitaikykite, ir koldo-
■ ®is' sąlygomis susitarėt, pa- 
ikelbkite spaudoje, o kartu ir

[lavo pageidavimus pranešiu te. 
^ Neužmirškime, jog mes tuii-
■ Ine sueiti vienybėm Lig Seimo 
^Apkalbėkime atvirai visus savo 
Įsikalus ir busiančius darbus. 
Tardamiesi išpalengvo eikime 
Prie Seimo.
f -Seime turėtų būti vienu svar­
biausiu obalsiu Neprigulminga 
P Demokratinga Lietuva.
r Kaip pas mus Roches tory j e,

Y. taip ir kitur susijungę 
Aoloiiijos tegul nelaukia iš dan­

musų švietė- 
pildyti musų
pilną nepasi- 

vadovais žmo-

tautos iškrikusių 
krūvon ir minių

uždavinys dide-

gaus “manos”. Ji neiškris mu­
sų nukentėjusiems del karės 
broliams. Todėl seimas ir į tai 
turi atkreipti domę ir pasisteng­
ti taip dalykus pakreipti, kad po 
to butų visų dirbama kartu, t. 
y. fondus sujungti.

Taipgi mes turėtume pagal­
voti apie bendrą politinį fondą. 
— juk ii* tas galima butų pada­
rytą.

žodžiu mes turime parodyti 
savo vadams, jog ne žodžiu mes 
norim dirbti, bet 
laisvei Lietuvos, 
tautų ir liuosam 
visos žmonijos.

Lietuvis Sandarietis.

realį darbą 
laisvei kitų 
pietoj imuisi

Lietuvos kultūros reikalai
n.

Pereitame straipsnyje kalbė­
jome apie tai, kad lietuvių kul­
tūros krypsnis gali būti dvejo­
pas: klerikalinis, kuriame Lietu­
vos liaudį vadovaus.. vieni kuni­
gai ir jiems paklusnus inteligen­
tai ir kreips visas tautos pajie- 
gas ir turtus į bažnyčių ir klebo­
nijų-užlaikymą pačioje Lietuvo- 

’’ je ir į jezuitiniai-klerikalinės po­
litikos sustiprinimą visur — vi­
same pasaulyje, ir pirmeivinis, 
kuriame Lietuvos liaudį vado­
vaus, pačios liaudies išrinktieji, 
geriausi, šviesiausi jos- sūnus — 

- inteligentai, kurie žiūrės vien 
tik lietuvių tautos gerovės ir ki­
limo ir apvers Lietuvos pajiegas 
ir turtus pačios lietuvių liaudies 
kilimui — progresui, o ne kito­
kiems tikslams ir kuriems už lie­
tuvių liaudies valią nebus nieko 
augštesnio. Nurodėme taipogi, 
kad pramoninio Lietuvos gyve­
nimo išsivystymui tinka vien tik 
pirmeivinis kultūros krypsnis ir 
kad jis bus užtikrintas tik tuo­
met, jei bus parašyta gera lais­
vos Lietuvos Konstitucija, ku­
rioje tikyba ir kunigija bus pri­
vačiais Lietuvos žmonių daly­
kais, o ne valstybiniais ir nuro­
dėme, kad to atsiekimui visa 
pirmeivinė inteligentija, po ku­
riai mes suprantame visu ap­
sišvietusius, pažangius lietu­
vius, išanksto jau rengtųsi ir or- 
gonizuotusi užimti kulturiniai- 
pramonines pozicijas po karei 
Lietuvoje.

Dabar pakalbėsime apie tas 
kulturiniai-pramonines pozici­
jas atskirai. Kulturiniai-pra- 
moninėmis pozicijomis Lietuvo­
je mes skaitome 
nyčią, spaudą, 
mi nimą-išdirbimą 
lybą. Paimsime 
me kiekvieną tų 
rium.

Pirmiausiai bažnyčia. Mes 
. skaitome bažnyčią kultūrine po- 
. zicija todėl, kad tikybiniai rei- 
. kalai, ar mes norėsime, ar neno- 
i rėsime, yra taip įsišakniję mu- 
i sų liaudies gyvenime, kad tuš­

čia yra manyti, jog musų liąu- 
■ dis kuomet-nors galės apsieiti 

be tikybos, jei ji ir apsišvies. 
Vis tiek bus visuomet žmonių, 
kuriems reikės kokių nors tiky­
binių apeigų ir idėjų, ar jos bus 
šiokios, ar bus tokios. Todėl į 
bažnyčią reikia žiūrėti ne kaip 
musų ultra-liberalai žiuri: ne 
atmesti visiškai ją, bet paimti 
ją pirmeiviniai lietuvių visuo­
menei į savo rankas. Dabar ta 
svarbi kultūrinė pozicija yra 
Rymo popiežiaus agentų ir Ry­
mo systemos.mokinių rankose ir 
panaudojama popiežiaus ir tų 
pačių jo agentų naudai ir politi­
kai, o ateityje būti lietuvių ir 
lietuvių sistemos mokinių ran­
kose ir panaudojama vien tik 
lietuvių visuomenės reikalams.

Kaip tą tautiniai-kulturinę 
poziciją užėmus?

Tikėtis, kad ji pati 
pirmeivinės visuomenės 
ją, nėra ko, todėl, kad 
rankose žmonių, kurie yra paė­
ję iš lietuvių tautos, bet kurie 
yra “slaptos jėzuitų tautos*’ 
žmonės, su kunu ir dūšia atsida

žius : baž- 
mokyklą, ga- 

ir pirk­
it peržiurėsi- 
dalykų’ sky-

ateis į 
pozici­

ja yra

vę Rymo popiežiui ir jėzuitų po­
litikai, kuri pamina Lietuvos 
reikalus, o jie uztaWdar gina 
juos ir daro visa, kad neatida- 
vus lietuviams lietuvių bažny­
čios, tai pirma. Gi antra, Rymo 
bažnyčia nepripažįsta jokios pa­
žangos savo dogmose ir formo­
se, o tos dogmos ir formos yra 
netinkamos šiam laikui, perdaug 
gramozdžios ir užimančios daug 
laiko, kad galima butų jas pil­
dyti ir jų kultūringam, švie­
siam žmogui nėra galima pildy­
ti. Trečia, dabartiniai Rymo 
kunigai Lietuvoje keiksmais, 
šmeižtais pasirūpino jau taip at- 
skirti ir atbaidyti lietuvių inte­
ligentiją — radikalesnius, žmo­
nes, kad grįžti į ją nėra galima. 
Ketvirta, Rymo bažnyčia, kaip 
visur, taip ir Lietuvoje, nepri­
pažįsta niekeno valios ant savęs, 
ne Rymo bažnyčia yra žmo­
nėms, bet žmonės yra Rymo 
bažnyčiai ir ji valdyti nori, o ne 
kad ją valdytų tie žmonės, ku­
rie ją užlaiko savo pinigais. 
Penkta, dabartinė Rymo baž­
nyčios sistema pasitikėti jokiu 
bud u negalima, nes joje viešpa-, 
tau ja jėzuitai, kuriems “jų tik­
slus išteisina -visokios bjauriau­
sios priemonės.” Taigi laukti, 
kad dabartinė Lietuvos Rymui 
atiduota bažnyčia pati pasidary­
tų naudinga Lietuvos kultūros 
reikalams ir virstų pirmeivinės 
visuomenės įstaiga nėra ko ir 
jos paėmimui reikia j ieškoti ki­
tų priemonių.

Viena tokia priemonė butų:
■ Remti lietuvių inteligentijai 
tokius katalikų kunigus, kurie 
atsiskirtų nuo jėzuitų politikos, 
kurie lengvintų bažnyčios apei­
gas ir formas ir taikintų jąs 
kultūringiems žmonėms, kurie , 
neskirstytų lietuvių visuomenės 
ir nekeiktų pažangesnių idėjų ir 
darbų lietuvių visuomenėje ir ' 
kurie leistų bažnyčią valdyti 
patiems žmonėms. Antra — 
tverti naują katalikų bažnyčią 
su naujais kunigais, neturin­
čiais ryšių su Rymu ir su jėzui­
tais, gaivinančiais gryną, idea- 
lę krikščionių tikybą, nesikišan- 
čiais į politišką ir nepersekio- 
jančiais naujų idėjų, palaikan­
čiais tikrą demokratiją ir lietu­
vių liaudies politiką.

Trečia, dėtis lietuvių inteli­
gentijai prie lietuvių protesto­
nų, reformatų, kalvinų, baptis­
tų ir kitokių bažnyčių, kurios 
neturi tokio baisaus klerikaliz­
mo ir kurios yra demokratinės 
ir gali būti grynai tautinės.

Ketvirta, tverti visai naują, 
naujiems laikams ir kultūringai 
žmonių dvasiai pritaikintą baž­
nyčią, be kunigų visai, kurioje 
tik garsus oratoriai ir artistai 
dailiu budu skelbtų, pavyzdin, 
tokias idėjas, kaip Vydūno ir 
atlikinėtų lengvas, gražias ir 
dailias nekurias tikybines apei­
gas, kaip pavyzdin: krikšto, lai­
dojimo, tautiškų švenčių ir kito­
kias.

Visos šios priemonės paėmi­
mui lietuvių bažnyčios į lietuvių 
rankas yra geros, kadangi jos 
visos veda prie lietuvių bažny­
čios išvalymo nuo paklydusių, 
apjakusių ir nenaudingų Lie­
tuvai kunigų ir visos jos veda 
prie pakreipimo bažnyčios į tei­
sybės kelią, prie tarnavimo es- 
tetiniems ir etikiniems dvasios 
užganėdinimams ir lietuvių dva­
sios sustiprinimui, o ne Rymui 
ir kunigų Mamonui.

Šios visos priemonės geros ir 
todėl dar sakau, kad musų liau­
dis nėra vienodo išsivystymo ir 
išsilavinimo, idant galėtų visai 
vienoda bažnyčia naudotis. Vie­
niems tiks visai paliuosuota 
nuo Rymo katalikų bažnyčia, 
kitiems protestonų bažnyčia, 
tretiems naujoji bažnyčia ir tt. 
Ir juo kurioje tautoje šiandien 
yra daugiau skirtingų bažnyčių 
ir tikėjimų, juo yra geriau: ten 
bažnyčios nekovoja su pasauline 
valdžia ir inteligentija, bet tai­
kosi prie tos valdžios. Lietuvo­
je būtinai reikėtų sutverti to

pažangesnieji 
negalėjo atsi- 

klerikalų jezu- 
Prisitninkime

kių skirtingų tikėjimų ir baž­
nyčių ir todėl reikia bažnyčios 
reikalus paimti apsišvietusiai 
lietuvių visuomenei į savo ran­
kas. Kol tokia svarbi tautiniai- 
kulturinė įstaiga bus' Rymo a- 
gentų ir jiems pataikaujančių 
inteligentų rankose, nematys 
Lietuva gero ir niekad nenusi- 
kratys suiručių mūšų visuome­
nėje. Ligšiol pirmeivinė lietu­
vių visuomenė dare didelę klai­
dą, kad lietuvių bažnyčią atida­
vė visiškai į rankas sutrešusios 
Rymo kunigijos ii* šalinasi nuo 
jos. Toliau taip daryti negali­
ma. Nuo šio laiko bažnyčios 
klausime musų devizas turi bū­
ti tokis: paimkime bažnyčią iš 
nutautusių Rymo kunigų į lietu­
vių kultūringos visuomenės ran­
kas ir padarykime ją naudinga 
padėjėja lietuvių gerovės tvėri­
me. Visas pasaulis dabar šau­
kia “pasiliuosuokime nuo kaize- 
rizmo”, o lietuvių šviesesnei vi­
suomenei reikia šaukti: “pasi- 
liuosuokime nuo lietuviško kai- 
zerizmo— nuo klerikalizmo!” 
Tuomet lietuvių tautines, kultū­
rinės idėjos bus išgelbėtos, o 
šiaip jos visuomet bus pavojuje 
ir lietuvių tautai visuomet bus 
ant kaklo klerikalų-jezuitų jun­
gas.

Prieš karę visi 
Lietuvos žmonės 
biaurėti lietuvių 
itiškais darbai,
tik: a) klerikalų padėjimą rusų 
valdžiai malšinti Lietuvoje re­
voliuciją: Antanavičiaus ir Pa- 
liulionio aplinkraščius, kitų kle­
bonų denuncijacijas revoliucio­
nierių ir jų draugijų, b) kleri­
kalų prisilaižymą rusų valdžiai: 
kunigo Olševskio sėbravimos su 
činovninkais, kunigo Dambraus­
ko apreiškimą per “Draugiją”, 
kad mes esame tik • “kampinin­
kais” rusų caro, kun. Laukaičio 
išsitarimą Dūmoje, kad lietuvių 
kunigai padėjo malšinti “kramo- 
lą” ir 1.1, c) klerikalų brolia- 
vimos su lenkais klerikalais ir 
dvarininkais: kun. Juozapavi­
čiaus pamfletą “Vivos voco”, 
kuriame jis gerinusi lenkams- 
dvarininkams ir lietuvių politi­
nį susipratimą deda “katinui po 
uodega”, d) Dr. J. Basanavi­
čiaus apgavimą Suvalkijos rin­
kimuose į Durną, e) klerikalų 
keiksmus pirmeivių ir jų laikra- 

■ ščių po bažnyčias, klerikalų fal­
sifikavimą mokslų, klerikalų 
lindimą į draugijas ir visus kul­
tūros darbus ir t. t.

Ar įstabu todėl, kad atsirado 
ir Lietuvoje žmonių, kurie ne 
juokais pradėjo galvoti- apie 
naujos tikybos ir bažnyčios įstei 
girną Lietuvoje. Tūli tuom kart 
buvo patarę stoti prie kunigo 
šepečio sektos; keli net to pata­
rimo paklausė. Kiti patarė j ieš­
koti naujos tikybos, tverti nau­
ją bažnyčią. Kur tie žmonės ? 
Dabar jų reikia! Dabar atėjo \ 
laikas imtis darbo, kuomet neuž­
ilgo pasaulyje bus palaidota vi- j 
si kaizerizmai ir autokratija ant , 
visados ir visų tautų revoliuciji- j 
nes minios pasiliuosavę tauti­
niai, politiniai, norės pasiliuo- 
suoti ir dvasiniai iš Rymo, o jė­
zuitų ir klerikalų agentai turės 
stoti prieš liaudies teismą, o jų 
vietą turės užimti demokratinės, 
kultūrinės ir naujai atgimusios 
tikybos pranašai.

Visur tas laikas netoli, netoli 
jis ir Lietuvoje, — tat pažangio­
ji lietuvių inteligentija, tavęs 
laukia šis svarbus žingsnis!

V. Vale n tėlis.

Nuo Redakcijos:— Autorius 
šiame straipsnyje pajudina, vie­
ną iš svarbiausių probleminių 
klausimų: žmogaus dvasios ir 
tikybos klausimą. Ligšiol mes 
mažai kalbėjome apie musų 
žmonių dvasinius , reikalus, apie 
tikybų reikalus, dar mažiau rą­
žėme apie tai, užmesdami tuos 
klausimus, arba palikdami vi­
siškai liuosai juos rišti ir prak­
tikuoti tam tikrai pasidariu­
siems “profesionalams” — kuni-

“ATEITIES” KNYGYNAS PAPILDOMA
NAUJOMIS KNYGOMIS

Galima gauti visos knygos, kokios tik išleista Ame­
rikoje ir daugelis Europoje. Visi tuoj kreipkitės Į 
“Ateities” knygyną, kaipovisuomenės užlaikomą.

366 W. BROADWAY,
KITOS IR ŠITOS KNYGOS GA­
LIMA GAUTI TUOJAU DA­
BAR “ATEITIES” KNYGYNE.

RANKVEDžIAI IR GAMTOS
MOKSLO KNYGOS.

GEOGRAFIJOS VADO-D
VĖLIS. Sutaisytas J. Gabrio. 
Tai puikus rankvedys; kuris nu­
sako kaip musų žemė išrodo, kur 
sausumos, kur vandens, kur 
kaip žmonės gyvena ir koki jų 
žemės vaizdai. Taipgi ir apie 
Lietuvos žemę daug aprašo. Jis 
reikalingas kiekvienam lietuviui 
žinoti.
Kaina

SO. BOSTON, MASS.
14) Biologija arba mokslas

apie gyvus daiktus. Sutaiso 
šernas. Kaina.................... 40c.

15) Apsireiškimai atmosfero­
je arba meteriologija. Sutaisė 
šernas. Kaina .......... 75c.

16) Apie žemę ir kitus svie­
tus, jų būvį ir pabaigą. Sutaisė 
šernas. Kaina .......... 75c.

17) Akyvi apsireiškimai svie­
te, į kuriuos žmonės nuolat žiu­
ri, bet jų gerai nesupranta. Kai­
na .................... 25c.

75c.

2) Lietuvos žemlapis būtinai 
reikalingas prie Geografijos va­
dovėlio. Geriausias žemlapis su­
taisytas p. M. šalčiaus, žemla- 
pio kaina .............. 60c.

3) Geografija, plati. Pagal 
kelis autorius parašė šeimas, ši­
tame veikale plačiau aprašyta 
visa žemė, jos gyventojai, kur 
kokie turtai yra, kur kuo kas už­
siima ir t. p. šitas veikalas tu­
ri 469 pusi. Kaina ...... $2.00

Ta pati apdaryta ...... $2.50
4) Dvi kelionės į tolimą šiau­

rę. Parašė Dr. S. Matulaitis. 
Tai labai puiki knygelė. Joje 
aprašoma kelionė į tolimą šiaurę 
ir visi atsitikimai laike tos ke­
lionės. Taipgi knygelė papuoš­
ta daugeliu paveikslėlių. Kai­
na .................... 20c.

5) Iš kur atsirado musų nami­
niai gyvuliai ir auginami aug­
menys? Sutašė šeimas. Su pa­
veikslais. Kaina ........ 20c.

6) Oras, vanftio, šviesa ir ši­
luma. Sutaisė šernas. Kai­
na .................... 40c.

7) Senų gadynių išnykę gyvi 
sutvėrimai. Sutaisė 
370 pusi. Kaina ....

Apdaryta ........
8) žvėris ir žmogus. Sutaisč

Šeimas. 313 pusi. Kaina $1.0 
Apdaryta ............ 1.23
9) Paėjimas organiško svieto 

Sutaisė šernas. Kaina .... 35c
10) Kaip gyvena augmenys?

Sutaisė šernas. Kaina .... 35c.
11) Kada ir kokiu budu gali 

svietas pasibaigti. Prof. Dr. M. 
Wilh. Meyer. Kaina ...... 35c.

12) Kada ir kokiu budu svie­
tas sutvertais. Parašė prof. Dr. 
M. W. Meyer. Kaina .... 35c.

13) Gamtos pajiegos ir kaip 
iš jų naudotis. Pagal P. Bert 
vertė 
na .

šernas 
. 91.00 
. 1.25

čia visos augščiau paminėtos 
knygos apipasakoja apie gam­
tą. Iš jų galima daug kas suži­
noti. Jąs ir turėtų musų žmo­
nės kuodaugiausiai skaityti.

ISTORIJA.
18) Istorija Suv. Valstiją 

šiaurines Amerikos nuo atradi­
mo ir dar prieš atradimą Ameri­
kos iki 1896 metų. Kaina $1.00

19) Lenkai Lietuvoje. Dr. J. 
Basanavičius. Kaina .... 15c.

20) Lietuvių Pratėviai Mažo­
joje Azijoje. Parašė Dr. J. 
šliupas. Kaina .......... 50c.

21) Rašto istorija. Sutaisė 
šernas. Kaina .......... $1.00

22) Tikėjimų istorija. Para­
šė P. D. Chantapie de la Saussa- 
ye. Knyga didelio formato ir 
turi 1086 pusk, su paveikslais ir 
gražiais tvirtais apdarais. Kai­
na .................... $5.00

23) Trumpa Senovės Istorija. 
Pagal prof. R. Vipper parašė D. 
Kaina .. 91.00

Para-

^1.50
91.50
91.50
94.50

Dr. A. Bacevičius. Kai- 
...... 50C.

DR. ST. ANDRZEdEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison avė., Boston, Mass.

gams, kurie tą mokslą panaudo­
jo ant žmonių savo “profesijos” 
naudai. Ar ateityje ir-gi jiems 
paliksime rūpinti musų žmonių 
dvasios reikalus, ar jau patįs 
imsimės to darbo ir j ieškosime 
būdų ? Tokis klausimas lieka iš­
rišti.

“Ateities” Redakcija prašo ši­
tą klausimą imti rimtai gvilden­
ti kaip “At.” bendradarbių, taip 
ir kitų lietuvių spaudos organų, 
visai užmirštant, kad jis pakel­
tas “Ateityje”. “At.” skiltys 
šiam klausimui rišti bus atida­
rytos rimtiems raštams.

24) Lietuvos Istorija, 
šė Dr. J. šliupas.

Tomas I ............ 
Tomas II ............ 
Tomas III ............ 
Kartu visi trįs tomai..
25) Etnoliogija arba istorija 

apie žemės tautas. Sutaisė šer­
nas. 667 pusi, didelio formato, 
su paveikslais įvairiausių kraš­
tų žmonių, jų gyvatų ir tt. Kai­
na .................... $2.00

26) Airija. .Lapai iŠ istorijos
Airijos. Parašė A. Janulaitis. 
Kaina .. . ............................. 15c,

27) Gyvenimo mokykla, šita 
knyga susideda iš žmonijos ge­
nijų gyvenimų aprašymų ir kaip 
jie ėjo prie savo tikslo. Kiek­
vienam jaunuoliui būtinai rei­
kalinga perskaityti. Kairia $1.25

Apdaryta ............ $1.50 
_ 28) Iš Muzikos Srities. Ap­
rašymas muzikos. Parašė Mi­
kas Petrauskas, kompozitorius. 
Kaina .................. 10c.

29) Kultūra ir spauda. Į lie­
tuvių kalbą vertė Vaidevutis. 
Kaina ................................. 45c.

Kąrtik'išėjo iš spaudos^

EILĖS-DAINOS "
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir kt

KAINA TIK 20c.
įmautiems daugiau ir perkup- 

ciams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS”
366 Broadway,

So. Boston. Mass.

Dantis Išegzamlnuoju 
DYKAI- - -

Gydau dantų ligas. Expertas 
auksinių dantų ir tiltukų

(Bridgework Restorations).
DR. A. H. N. FLINK.

210 Hanover at., Boston, Mass. 
Atdara iki 8 P. M. Nedaliomis 
Od 2 P. M.



4 ATEITIS

M6 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­

čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
suitrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpiną sulig savo nuožiūros, 
netinkantieji spaudai smulkesnieji 
važtai (korespondencijos, eilės ir p.) 
paikinami ir autoriams negrąžinami.

KĄ TURĖS ATLIKTI 
i SEIMAS?

tuoj bus vėlu. Per laikraščius 
to fondo kampanija jau yra ve­
dama, kai kur ir surinkta tarp 
atskirų žmonių aukų, bet reikia 
išgalvoti ką-nors, gyvesnio aukų 
rinkimui, ypatingai biznio bu- 
du. Įvestosios stampos LNFon- 
dui mažai tedavė, nors, jei susi- 
važiavę apsiimtų visi išparduoti 
po kiek, tai galėtų ir daugiau 
duoti. Bet reikia žiūrėti naujų 
dalykų. Mes patartume gražų 
ženklelį padaryti su gražios 
mergaitės paveikslu tautiniuose 
rūbuose ir su parašu: "Nepri­
klausoma Lietuva amžinai at­
minčiai aukotojui” irA plačiai 
pardavinėti visose prakalbose, 
mitinguose ir t.t. Atvirukus su 
Lietuvos žemlapiu ir kitokius 
praktikinius dalykus.. Taipogi 
įtaisyti didelius plakatus su gra­
žiu Lietuvos paveikslu ir para­
šu: “Neužmiršk Lietuvos Ne­
priklausomybės Fondo. Aukok 
tuojau čia Lietuvos laisvei!” ir 
paprašyti biznierių' tuos plaka­
tus iškabinti žymioje vietoje.

Paskui ar neužsimokėtų pa­
kelti klausimo apie perrinkimą 
LNFondo Valdybos personalo, 
nes paskutinėje krivūlėje ten 
apsireiškė nesmagumų, apie ku­
liuos mes turime atvirai pakal­
bėti. ne kad ką šmeižus, anaip­
tol ne! bet kad organizacijai iš­
eitų ant gero! Mes turime rim­
tai į visus dalykus žiūrėti ir ra­
miai visa svarstyti.

2. Surengimas "Tautinės Sa­
vaitės.” Labai svarbus dalykas 
tiek musų pasigarsinimui,'’ tiek 
naujų narių laimėjimui, tiek lai­
kraščių praplatinimui ir tauti­
nės literatūros. Kadangi kalbė­
tojų neužteks visur, tai geriau­
siai pagaminti keletą paskaitų 
ir išsiuntinėti kuopoms, kad jos 
laike Tautinės savaitės perskai­
tytų.

3. Partijinės literatūros lei­
dimas. Sandara ligšiol mažai 
tegalėjo leisti literatūros. Sei­
mas turėtų pasvarstyti kaip dau 
giau leidus. Mes nuo saves pa­
siūlytume broŠiureles-lapeliūs 
leisti apie ypatingai gyvus šios 
dienos musų klausimus, nušvie­
čiant juos Sandaros žvilgsniu. 
Mes pasiūlytume Seimui ypa­
tingai šias temas: "Kokia Lietu­
vos tvarka butų Sandarai ją su­
darius?” “Kodėl Amerikos lie­
tuvių tarpe nėra vienybės ir kas 
kaltas?” "Klerikalų norai lie­
tuvių visuomenėje”. Tai butų 
savo rūšies "bombukės”. Tai 
daug padėtų Sandarą išgarsinti 
ir paskleisti jos principus, o la­
biausiai tai duotų į rankas ką- 
norg Sandaros nariams tokio ne­
paprastesnio pardavinėti viešuo­
se susirinkimuose, nes dabar 
skundžiasi neturi ko.

Apie kitus dalykus pasikalbė­
sime sekančiame numeryje.

PAMOKA.

Kada “šnipijada” vos buvo 
prasidėjusi, mes rašėme, kad 
trukšmo apie tą dalyką dar kel­
ti negalima: reikia, laukti.dar, 
kol bus paskelbti faktai ir doku­
mentai, aiškiai liudiją apie šni­
pų pardavinėjimą lietuvių viešų­
jų reikalų, tuomet bus galima 
kalbėti ir atiduoti šnipams pri­
deramą atapildą. Ir nuo par- 
greito -sprendimo prašėme susi­
laikyti.

Ir štai pasirodė gerb. Šimkaus 
apkaltinimas be jokių faktų ir 
dokumentų, prirodančių lietuvių 
reikalų pardavinėjimą, o tik nu­
rodantį į kokius ten rusų agita­
cijos reikalus. IŠ g. Šimkaus 
rašinio tuojau buvo matyti, kad 
pakilęs 'visuomenėje trukšmas 
del pardavinėjimo Lietuvos rei­
kalų, yra visai nepamatuotas, 
bet susilaikėme nuo komentarų. 
Laukėme daugiau prirodymų. 
Pasirodė gg. Strimaičio ir Rač­
kausko žodis. Ir iš to žodžio bu­
vo aišku, kad čia eina apie ko­
kią tėn agitaciją rusų tarpe, į 
kurią ir buvo kviečiami lietu­
viai, o Lietuvos pardavinėjimo 
nėra. Bet laukėme ir toliau. Ir /

n.
Butų gerai, kad Seimas pri­

imtų tokią tvarką, kad išdavus 
Centro Valdybai apyskaitą ir 
perskaičius ją, tuojaus, po to, 
kol dar gyvi įspūdžiai apie Val­
dybos darbus, išrinktų naują 
Valdybą, arbk nominuotų kandi­
datus į Valdybą, jei bus pavesta 
rinkti Valdybą referendumo ke­
liu. Mes nuo saves stovėtume 
už tai, kad jau šis Seimas įves­
tų referendumą ir Centro Val­
dyba ateinantiems metams butų 
referendumo keliu išrinkta. 
Tai priduotų organizacijai nau­
jos gyvybės ir vyriausiai gero 
ūpo dirbti šiame svarbiame mo­
mente.

Atlikę reikalą su Centro Val­
dybos rinkimais ar nominacija, 
Seimas pereina prie svarstymo 
savo programos, kuri praktikos 
.gyvenime pasirodė gal netinka­
ma, reikalaujanti papildymo ai 
pataisymo.

Mes sakytume, kad esančioji 
Sandaros programa reikėtų bū­
tinai peržiūrėti, kadangi ji rei­
kalinga yra platesnio busimo 
Lietuvos sutvarkymo nurody­
mų. Medegos tam galima butų 
rasti "Lietuvių Tautos Laisvės 
Santaros” programoje, kuri ėjo 
per "Santaros” laikraštį ir jo 
kompotuose galima yra rasti. 
Todėl apie ją čia plačiau nekal­
bėkime ir neužiminėsime vietos 
dykai, bet Seimų rekomenduoja­
me būtinai ją palyginti su San­
daros programa. Daug kas kai 
kam paaiškės.

"Vienybėje Lietuvninkų” ėjo 
Redaktoriaus išdirbtieji suma­
nymai apie vidujinę Sandaros 
tvarką daugiausiai. Apie juos 
mes norime pasakyti tiek, kad 
Jię lopo tik mažas skylutes, kuo­
met greta stovi didelė'spraga, 
reikalinga užlopymo. žino­
ma, reikia užsiūti mažos sky­
delės, bet apie užsiuvimą didelių 
reikia dar pirmiau pasirūpinti.

Be to Seimas su išdirbtais g. 
Redaktoriaus sumanymais tu­
rėtų gerai apsižiūrėti, nes ten y- 
ra gal ne iŠ blogos valios, bet 
per nežinojimą gerai dalykų, kai 
kokių trukumų ar klaidų, kaip 
Juos ten nevadinsime visvien. 
Del pavyzdžio, paimsiu g. Reda­
ktoriaus išdirbtą sumanymą 
npie referendumo įvedimą San­
daroje. Kur šalyse, kaip pa- 
vyzdin Šveicarijoje yra įvestas 
referendumas, tai jis ten yra 
augščiausioji žmonių valios į- 
staiga, prieš kurią niekas kitas 
valios neturi. Tokią reikšmę ir 
kitose rimtose organizacijose 
referendumas turi, o gerb. Re­
daktoriaus sumanytas referen­
dumas yra tokįs, kad Seimas jį 
gali ir atmainyti, še, tau refe­
rendumo supratimas! Nemano­
me, kad tai bptų organizacijai 
sveika nors pavieniams žmo­
nėms arba kokio-nors miešto po­
litikieriams arba rateliui jų ir 
sveika butų.

Apsvarsčius programos pa­
keitimus, papildymus ir patai­
symus, pereipame prie svarsty­
mo bėgančiųjų gyvenimo iškel­
tųjų klausimų, ir pasižymėjimo 
ypatingų darbų, kuriuos Seimas 
turi nustatyti ateinantiems me­
tams atlikti.

Tų bėgančiųjų reikalų mes 
turime daug.

1. Lietuvos Nepriklausomy­
bės darbo parėmimas ir LN. 
Fondui aukų rinkimas. Sanda­
ra, kaipo globojanti tą LNFon- 
dą turi apsvarstyti, kaip jin 
tučtuojau daugiau aukų surink­
ti, nes dabar vienatinis laikas,

šauks tą šnipijadą, padėdami į 
savo laikraščius tą g. K. šliupo 
"Laišką į Redakciją”, kaip jie 
su pasigėrėjimu aną, pirmąjį g. 
K. šliupo straipsnį padėjo ir 
žiūrėsime ar atsiims atgal savo 
melagingą tvirtinimą apie atski­
rus žmones ir visus tautininkus 
ir laisvamanius, kad jie Lietu­
vos reikalus pardavineją?

- Padori žmones tai turėtų pa­
daryti! JKitaip jie liks melagiai 
ir svetimos garbės plėšikai.

Bet ir pati vidurinė srovė turi 
sau paimti pamoką iš šios istori­
jos, kad su musų viešais daly­
kais reįkia atsargiau elgtis: la­
biausiai tai sergėti neteisingų 
paskalų ir apkalbinėjimų.

Mums yra žinoma, kad dar ir 
dabar yra pas mus vadinamų 
“veikėjų” Brooklyne, Chicagoje 
ir k., kurie vis dar neatsikrati- 
nėja nuo plikų, pramanytų pa­
skalų apie savo srovės žmones 
ir kaltinime jų šnipystėje. ši 
pamoka rodo ko verti yra toki, 
dalykai ir kas iš jų gali išeiti ir 
mokina mus, kad to daugiau ne­
turi būti. Tat tegul pas mus į- 
eina į paprotį, kad apkalbėjus 
ką-nors, tuojau tegul bus paklau 
siama, o kur dokumentaliai pri­
rodymai? Jeigu jų nėra, tai pa­
skalų nenešioti, o jei nešios, tai 
paskelbti viešai tokių vardus, 
kad jų galima butų, kaipo lie- 
žuvninkų, pasisaugoti. Kas lo­
ta, žinoma, jei turi dokumenta­
lius prirodymus.

Na, jau ši šnipijada pasibai­
gė. Reikėtų, kad pasibaigtų vi­
durinėje srovėje ir visi Įeiti as­
meniniai vaidai ir paskalos. 
Kam mums varžytis del visokių 
sekretorijatų, redaktorysčių ir 
vadovysčių. Visiems užteks vie­
tos ir duonos po žydriu dangu­
mi. Kam to keršto, melo ir pik- 
Čio ir panaudojimo bjaurių prie­
monių? Tegul musų Tėvynės 
meilė sukūrena visus pykčius ir 
tas nelaimingas paskalas! Da­
bar svarbus laikas ir galime 
daug padaryti, — tik neintri­
guokime, o ramiai ir atvirai ap- 
svarstykime, kur kas vidurinės 
srovės žmonių yra tinkamas ir 
dirbkime savo darbą. Galime 
pasikritikuoti, pasiginčyti, bet 
ramiai ir atvirai. Paskalų gi 
nėra reikalo!

štai mums belaukiant, pasirodo 
"Tėvynėje” labai . nežymiai pa­
dėtas, bet daug reiškiąs visame 
šnipijados reikale straipsnis 
"Laiškas į Redakciją” g. K. 
šliupo, kuris pirmas buvo pakė­
lęs tą "šnipijados” istoriją. Del 
to įdomumo paduodame tą 
straipsnį ištisai:

"Laiškas į Redakciją.
Gerb. Redakcija: —

Kuomet rašiau savo straipsnį 
apie agentus, netikėjau, kad jis 
sukeltų tiek nesmagumų žmonių 
tarpe. Aš maniau, kad visi pa-, 
imtų straipsnį ant kiek jis ver­
tas buvo, ramiai apie dalykus 
pagalvotų, palauktų kol atsiras 
tikrai tikrų žinių apie agentų 
darbus. Rašydamas, aš pasirė­
miau ant žodžių kelių asmenų, 
kurie, kaip vėliau patyriau, yra 
pratę daugiaus pasakyti, negu 
jie tikrai žino ir darodyti gali. 
Pasitikėdamas jais, aš laukiau 
tolimesnių jų darodymų — bet 
jie, matytis, jų neturi. Taigi 
randu reikalinga skaityti šitą 
dalyką už burbulėlį, kurį pats' 
savo geru noru pradėjau, o ka­
talikai su socialistais dabaigė iš£ 
pusti, kol jis sprogo.

šiuomi. noriu taipgi atitaisyti 
mano klaidingą tvirtinimą apie 
Anglijos priešingumą Lietuvos 
laisvei. Plačiau dalykus paty­
ręs, turiu pasakyti, kad neno­
rams apsilenkiau su teisybe. Pa­
sirėmiau ant Anglijos atsineši- . 
mų j Airijos klausimą ypatingai, 
ir maniau, kad Anglija negali 
būti Lietuvos drauge. Bet An­
glija tikrai ir sąžiningai bando 
rišti Airijos klausimą, ir ji baig­
tų jį rišti jeigu kaikurie pakly­
dę ir "suvokietėję” airių vado­
vai jai nekliudytų. Man rodosi, 
kad turime skaityti Angliją Lie­
tuvos drauge, nes ir ji sutinka 
pilnai su Prezidento Wilsono kil­
tomis mintimis kaslink išliuosa- 
vimo pavergtų tautelių.

Baigdamas, norėčiau pridur­
ti, kad jeigu agentai veiktų at­
virai, neslėptų savo tikslus, ir 
pasakytų, kam jie žinias renka, 
tokie nesmagus dalykai nebūtų 
galėję atsitikti.

Su augšta pagarba —-

K. ŠLIUPAS.”

Perskaičius šį straipsnį ir mą­
stai, ot tai tau ir šnipijada! Iš 
tokio didėlio dalyko, tik švikštu- 
kas išėjo, kuris tiek sujudino ir 
slėgė žmones, nebeliko nieko. 
Pasirodė, kad visa tai, buvo tik 
paskalų ir plepalų darbas ir kad 
čia jokio Lietuvos reikalų par­
davinėjimo nėra. Jeigu ir yra, 
tai visai 'kiti dalykai, į kuriuos 
mums kištis nepridera, -kurie 
musų neapeina ir Lietuvos rei­
kalų visai neliečia, šituo garsi 
"šnipijada” užsibaigia ir slogu­
tis nuo musų nukrinta.

Bet ko Idą pamoką mes iš jos 
gauname ? Prisiminkime tik, 
kas tą šnipijados burbulą pas 
mus labiausiai putė? Prisimin­
kime tik klerikalų (jų klerikalų, 
kurių visi juodi darbai išeis gal 
neužilgo aikštėn) šauksmą ir 
riksmą ant tautininkų ir laisva­
manių už judošiškumą ir Lietu­
vos reikalų pardavinėjimą. Siek­
sniniais straipsniais buvo sauži- 
niai meluojama ir mėginama 
buvo moraliai užmušti visa vi­
durinė srovė! Kaip tai puikiai 
parodė savo vardą musų klerika­
lai, stengdamiesi nuplėšti garbę 
tų žmonių, kurie lietuvių tautos 
gerovę laiko savo tikyba. Juk 
klerikalai puikiai žinojo ir matė 
visą nepamatingumą tų visų 
šnipiškų priekaištų tautinin­
kams, vienok jie tai tyčiomis da­
rė, kad drumsti musų visuome­
nę, kad kelti joje vaidus, ir kad 
gal (jie patys to nejautė) įmai­
šyti ir svetimtaučius į šventą 
musų laisvės reikalą ir nužlug- 
dyti jį kaipo nevertą "šnipišką” 
suokalbį. Klerikalai, norėjo nu- 
puldyti vidurinę srovę, kad pa­
tys atsistotų ant Lietuvos reika­
lų gynėjų pedestalo, ant kurio 
jie niekad nestovėjo. , 

žiūrėsimo ar jie dabar at­

Apžvalga.
LIETUVIŲ KARININKŲ SĄ­

JUNGA UŽTVIRTINTA.

"Santaros” 34 num. yra ži­
nia, kad rusų generalis štabas 
užtvirtino lietuvių pulkus ir su­
tiko prikomandieruoti Liet. Ka­
rininkų suvažiavimo išrinktus 
narius prie Pulkų Valdybos.

Dėlto, kaip dabar dalykai sto­
vi rusų fronte, tai nebloga butų 
turėjus revoliucijinė lietuvių ka­
riuomenė, kuri galėtų Lietuvos 
fronte apsaugoti žmones nuo vi­
sų galimų atsitikimų ir baiseny­
bių.

. LIETUVIŲ MOKYKLA 
PAVOJUJE.

Dabar aiškėja galutinai-, kad 
revoliucija atima žmogui galėji­
mą rimtai dalykus svarstyti ir 
sukelia kažin-kokį minčių chao­
są. Tai liudija neseniai buvęs 
Lietuvių Mokytojų suvažiavi­
mas Voroneže. Ten apkalbant 
klausimą “Politika ir Mokykla” 
buvo, išreikšta daugelio kalbė­
tojų nuomonės, kad esą mokyto­
jams visgi reikia eiti su ta ar 
kita Lietuvių Politikinė srove 
ir net išnešė rezoliuciją (reiškia 
uždeda pareigą ant mokytojų), 
kad “mokytojų organizacija ne­
gali iškęsti nepalaikiusi tas poli­
tikos arba viešojo gyvenimo sro­
ves, kurios visų daugiausiai rū­
pinasi mokyklos reikalais.” Tai 
sudiev taika tarp lietuvių mo­
kytojų po šiokio nutarimo. Rei­
škia jau uždedama mokytojui 
priedermė remti vienos rūšies 
sroves — reiškia jis negalės

remti kitos rūšies srovių; Argi 
galima šiaip apriboti politines 
mokytojų pažvalgas. Na, o kas, 
jei mokytojas nerems tų sra­
vių? Tai jį išmesti iš mokyto- 
jystės? Negirdėti dalykai, lai­
svų šalių mokytojai! Nei A- 
merikos, Nei Prancijos mokyto­
jai susiėję niekad nesvarsto ku­
ri savo partija palaikius, o mo­
kytojų organizacijose išsitenka 
žmonės visų pažvalgų ir susiėję 
svarsto tik apie mokytojavimo 
reikalus. Todėl daugiau, negu 
keista, kad liet, mokytojai svar 
stė tokį klausimą ir išnešė tokią 
rezoliuciją! Tai tik Rusijos Re­
voliucija galėjo sukelti tokį da­
lyką. Kas dar įdomiau, tai kad 
rezoliucijos autoriumi yra gerb. 
Jonas Jablonskis.

Antras keistas suvažiavimo 
nutarimas, tai tas, kad mokyk­
loje butų religijos pamokos vi­
siems norintiems, reiškia nepri- 
verstinos, ir jąs išguldo moky­
tojas. Religijos pamokos tai 
musų mokyklos sopulys, galįs 
pūliuoti ant pačių mokytojų iri 
mokyklos. Jį reikėjo išrišti rim­
čiau, negu išrišta. Reikėjo tą 
sopulį su pūliais išspausti, t. y. 
religijos pamokas prašalinti iš 
mokyklos, butų ir religijai ir 
mokyklai ir mokytojams svei­
kiau, arba palikti, tai griežtai 
palikti, t. y., kad visų katalikų 
vaikams priverstinas yra moks­
las ir juo užsiima vien kunigas, 
o šitokiu klausimo išrišimu, kaip 
tame suvažiavime padaryta, tai 
tik įpainios su religija musų mo­
kyklą į musų skaudžiausios — 
t ikybinės kovos sukurį ir kada- 
nors iš to nepasidžiaugs nei mo­
kytojai, nei tėvai, nei kunigai! 
Minės tai kada-nors tie patys 
mokytojai, to nutarimo padary­
tojai!

KUN.BARTUŠKA IR GABRYS
SAVINASI SVETIMUS 

DARBUS.

"Išeivių Draugo” num. 43, š. 
m., kun. A.' Vilimąvičius .pasa­
koja apie musų "diplomatijos” 
užkulisinius darbus. Pasakoja, 
kad daugiausiai, kas buvo pada­
ryta vakarų Europoje lietuvių 
naudai, tai buvo darbai kunigo 
Viskanto, kuris nemėgstąs gir­
tis apie save. "Viskanto veiki­
mas toje srityje gal ir labai toli 
butų nužengęs pirmyn, jeigu ne 
pavydas kai-kurių Šveicarijos 
lietuvių diplomatų.” Ir toliau 
aiškėja štai koki dalykai:

1) kad tą 10,000 frankų nu­
kentėjusiai lietu vai išgavo kun. 
Viskantas, o ne Gabrys;

2) kad politikos žvilgsniu kun. 
Bartuškos įteiktas šv. Tėvui me- 
morijalas apie Lietuvą buvo ku­
nigo Viskanto rašytas, o ne kun. 
Bartuškos, kaip jis pasigyrė A- 
merikos lietuvių laikraščiuose;

3) kad 1910 m. Rankaus str. 
"Polonais et Lithuanians” buvo 
ne Gabrio rašytas, bet kun. Vis­
kanto.

Tai kolei “perlai” išeina aikš­
tėn iš musų klerikalinės* diplo­
matijos tarpo! Ką dabar sakys 
musų klerikalai ? Ar neaišku 
dabar visiems, kad jų tarpe vie­
špatauja pavydas, jie bėga vie­
nas kitam už aidų, maišo daly­
kus, skundžiasi vienas kitą; šni­
pais paverčia. Tai taip jie Lie­
tuvos reikalus gina! Aišku, kad 
klerikalams negalima pavesti jo- 
kis svarbus darbas. Jie taip 
praloš, kaip su Lietuvių Diena 
bažnyčiose čia Amerikoje ir su- 
sipiaus tarpe sayes, kaip šiame 
atsitikime.

Ar ilgai klerikalai dangstysi- 
tės Lietuvos reikalų ginėjais?

KODĖL ĮDĖJOME.
“Tėvynė”, kiti privačiai mus 

klausia, kodėl įdėjome mes L. N. 
Fondo krivulę, kurioje g. V. 
Jankauskas pasirodo labai pik­
tai. Mes norėtume paklausti 
“Tėv.”, o kodėl ji deda S LA. 
Cnt. Valdybos krivūles? “T- 
nė” yra S LA. organas ir ką g. 
Strimaitis prisiunčia — deda, 

o "At.” yra Liet. NėpŠg, Fondo 
organas ir ką gerb. sekrefeiiis 
priduoda, tą deda.

šiuo žvilgsniu žiūrint ta kri­
vūlė labai svarbi ir skelbtina ir 
reiktų įvesti madon, kad visos 
krivūlės, kaip SLA., butą skel­
biamos. Tik mums nuostabu, 
kodėl rimtas laikraštis to klau­
sia.

LITERATŪROS SUKAKTU-1 

VĖS.

šiemet sukanka 40 mėty nuo 
to laiko, kaip “dėdė šernas” pn-' 
dėjo rašyti Tai retai kam ten­
ka sulaukt? tokių sukakturiy! 
Reikia tik pamąstyti:'per ketu­
ri osdeš imt metų berti mintis j s 
liaudį, tai tik turėjo būti pasi- 
šventimo ir meilės savo darbui, 
jei per tiek laiko turėjo kantry­
bės dirbti nedėkingiausią darią į 
lietuvių visuomenėje! Neįata- Į 
bu, kad šiandien yra likęs teI 
sveikatos ir skatiko. Musą vi-1 
suomenė turi prisiminti savo 
"dėdę” ir tik jam prideramai at- . 
simokėti šioje valandoje. Nes ’! 
nuo saves lenkiame galvą prieš 1 
gerbiamą jubilijatą ir linkinio 
jam ilgo gyvenimo!

NEPRIDERĖTŲ TAIP DABY- . 
TI.

t

Mes manėme, kad musų soti- 
jalistai labiau gerbia liaudis 
valią, negu pasirodė. Štai pasi­
rodė visa eilė rezoliucijų iš linu- į 
dies, reikalaujančių VisoutinojoI 
Amerikos Lietuvių Seimo. Rei- > 
kalavimas liaudies žvilgsniu ir - 
Lietuvos ateities žvilgsniu labai I 
naudingas. Bet štai klerikalų' 
laikraščiai pradėjo iš tos prie­
žasties plūsti laisvamanius-tau- 
tininkus, kad esą jiems vėl rei-. 
kia seimų, jie nusmuko, jie nori 
atsigauti ir 1.1. Tai supranta­
ma, kodėl taip elgiasi klerikalai, ■ 
nes visi jie, atsiprašant, veikė- j 
jai yra tie “vadai”, kurių liau-z 
dis nori nusikratyti, bet ko nu-,.' 
siganclo socijalistai ? Nejaugi j 
ir jie bijo, kad ir jų vadus nusi­
kratys ? Jei ir taip, tai socija- 
listams, kaipo tikriems demo- Į 
kratams nereikėtų bijoti to Sei- 
mo ir gręsiančio jiems, pavo­
jaus. Bet ir jie nusigando: ir 
štai "Laisvė”, ir “Naujienos", 
ir “Kova”, ir Keleivis" atmeta 
tą liaudies sumanymą ir pradė­
jo įtarinėti, kad tai esą tauti­
ninkų darbas, ir ypatingai "At- į' 
eities” tautininkų. Apie šį da­
lyką mes tiek pasakysime: tie-. 
sa, gavome laiškų klausiančių 
musų nuomonės tame dalyke, 
bet apie agitaciją, tai mes ma­
nėme, kad tai socijalistų "trik-t 
sas” arba klerikalų... Bet M 
to... Kada nors patys pamatai 
kad klydo, o dabar mes visgi pa­
sakysime, kad musų įvainy- 
spalvų “vadams” dar kartą 
trūksta geros valios ir kad jie| 
parodo įstabiai buką dalykų ne­
perimi tymą ir politinę trumpa-, 
regybę. Nemanykite, vyrai, 
kad jei partijos žvilgsniu nerei­
kia seimo, tai nereikia ii1 demo- 
kratybės ir politinio pasiliuosa- 
vimo žvilgsniu!

APIE LIETUVIŠKAI-LATYM
KĄ RESPUBLIKĄ

Kad musų socijalistai serga,, 
kaip tik išgirsta apie lietuviškai- I 
latvišką respubliką, tai supran-, ' 
tarnas dalykas, nes visi socija- j | 
listų “jupiteriai” bloguose ten- t 
rikiuose su šliupu ir kiti jų dar ■ 
serga, kada kalbama apie vieny- Į 
lietuvių respubliką, bet kode! i 
tautiški laikraščiai priešinai. | 
lietuviškai-latviškai respublikai,| | 
tai keista! štai, neseniai vienu | 
tautininkų laikraštis išvadinote: | 
idėją “Dro šliupo arkliuku” ir> 
pranešė, lead ne tam esą siuntė 
Amerikos lietuviai jį į Europą ir 
t.t. Nematome čia blogos valios 
kenkti Drui Šliupui arba žemin­
ti jį, kaip tai daro socijalistai ir 
klerikalai. Bet visgi mums keis­
ta, kad tai musų lagerio žmones
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TAIP DARY-

taip kalba. Juk nuo to, kad d- 
ras šliupas reikalauja lietuvis* 

: kai-latviškos respublikos dar ne- 
; išeina, kad* mes tik tą ir gausi­

me ir kad taip bus viskas kaip 
d-ras šliupas sako. Mes į d-ro 
šliupo misiją žiūrime kaipo į 
pagarsinimą lietuvių reikalavi- 

*.mų, paskleidimą jų ten kur "Lie­
kas negirdėjo arba neklausė.

* Tuo žvilgsniu d-ro šliupo lietu- 
viškai-latviškos respublikos idė­
ja yra gera ir agitacijai dau­
giau svarbos priduoda. Gi maty­
ti d-ras dar rado ir pritarimo 
pas Rusijos ir kitus latvius ii* 

..latvių klausimą jis pagarsina 
taipogi.

Kas gi eina apie {galiojimus 
kalbėti lietuvių, vardu, tai erze-

■ lio kelti nei socijalistams, nei 
klerikalams neišpultų, nes visi 
tuo žvilgsniu nusideda ir kitaip

■ būti negali. Gerb. Jurgelionie- 
nė Washingtone skaitė referatą 
nuo lietuvių, atstovaudama vie­
nus socijalistus, chiropodijos d- 
ras Washingtone kalba lietuvių

f- vardu, atstovaudamas vienus 
klerikalus, d-ras šliupas — tau­

rininkus. Tai lygiai tokią reikš­
mę turi tas kalbėjimas, kaip la­
bai prasiplatinę visų laikraščiuo­
se pranešimai, kad rusai, italai 
ar japonai tą ir tą daro, kuomet 
vienas kokis rusas, italas ar ki- 
tokis apie tai papasakojo.

tą ir -yrą muziką. Beto visi 
veikalai labai prieinami, nes už 
visą dvyliką sąsiuvinių (nume­
rių) užsisakant metams reikia 
mokėti tik vienas doleris. M. 
Petrausko adresas tokis: 395 W. 
Broadway, So. Boston, Mass.

Labai geistina, kad sekančiais 
metais gerb. kompozitorius 
taipgi leistų “Kankles”. Bet 
ii* mums reikia būtinai jų leidi­
me pridėti — užsisakyti “Kan­
kles’ ir tuom paremti leidimą.

Gabijietis.

Bendradarbių Balsai.

įvairios Žinios.
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Klaidų Atitaisymas.

Per korektūros neapsižiurėji- 
>■ mą pereitame str. “Lietuvos 

kultūros reikalai” įsibriovė šie 
praleidimai: pirmoje kolumno- 
je (21 eilutė nuo viršaus) po žo­
džių: “didesniu pasidalinimu”

< praleista “darbo”.
? Antroje kolumnoje, kur kalba­
ma apie kunigų valdžios suda­
rymą po žodžių, kurie juodesnė- 

<mis raidėmis atspausta (29 ei­
lutė nuo viršaus), turėjo būti į-

< dėta šie žodžiai: “jie su tuo ne- 
sutinka” ir sakinys butų šiaip

•įskaitoma:
■ “kur ir kunigas turėtų nusi­

leisti prieš tą žmonių valdžią, 
nors ji ir butų priešinga jo luo­
mo reikalams, jie su tuo nesu-

I tinka.”
V. Vai.

"KANKLES.”

KAI-LATVB* 
JLIKĄ.

alistai serga, 
ie lietuviškai- ; 
i, tai supra* ; .

visi socija- E 
doguose sau- 
ir kiti jų dar { 

ra apie vieną į 
ą, bet kodėl | 
ii priešinasi | 

respublikai, | 
jseniai vienas 
is išvadino tą,( t 
arkliuku" ir: S 

mn esą siuntė 
jį į Europą if; 
blogos valiui | 
arba žemi* | 

socijalistai iri į 
i mums keis- . 
gėrio žmontf '

Jau už visus vienus metus iš- 
I ėjo “Kanklių” numeriai, nors 
|v metai nuo pradėjimo eiti sueis 
L tik gegužyje 1918 m. Dabar 
k tik išėjo iš spaudos šie, naujai 

parašyti M. Petrausko veikalai: 
it NNo. 6, 7, 8 (spalis, lapkritis, 

gruodis 1917 m.) — “Rudens la- 
) pai”, balsui ir pianui; kaina vie- 
: nas doleris. 1918 metų: No. 
\ D (sausis) — “Daina be žodžių 
i No. 2”, — dviem smuikom ir 
I. pianui (trio) ; kaina 60c. No. .10 
k (Vasaris) — “Jausk ir mylėk”, 
t* baisui ir pianui; kaina 40c. No. 
Į 12 (balandis) — "Suktinis”, lie- 
į tuvių šokis,— pianui; kaina 50c.

šitą antrąją dalį savo leidinio, 
I' “Kanklių”, kompozitorius M. 
1 Petrauskas išleido dar turtin- 
Į gesnj, negu pirmąją. Leidimas 
f matyti daroma gana apgalvotai: 

lyg tyčia, tarp lengvesnių daly- 
' kų įdėta “Rudens Lapai”, reika- 
[ laujanti profesionalo jų, išpil- 
> dymui. Matyti kad xuom M. Pe- 
į trauskas parodo muzikams, kad 
' yra pas j j tokios muzikos, kuri 
į bus “gera” tik ateityje ir pa- 
| skleidžia tik vieną-kitą gabalėlį. 
| Antai, pirmiau, išleidę duettą 
| ^‘Žalčio ir Gulbė -Dievaičio” iš 
| operos “Eglė” ir dabar,“Rudens 
r • Lapus”. Kiti dalykai prieina- 
, mesni, gražus ir ypač šiame lai- 

ke labai reikalingi, k. antai:, 
t “Daina be žodžių No. 2” ir visa 
į, eilė kitų.

Patartina muzikos mėgėjams 
I ir choristams, o ypač musų jau- 
L nuomenei būtinai įgyti šiuos 
( veikalus, nes jie atstovauja rim­

MUMS REIKALINGAS KO­
MERCIJOS MOKSLAS.

Jau buvo daug rašyta apie 
prirengimą musų brolių lietu­
vių į visokias pramonės šakas, 
kad sugrįžus Lietuvon po karės 
jie butų naudingesni. Jau or­
ganizuojama bendrovės Lietu­
vos atstatymui, jos renka amat- 
ninkus, vienok neužsimena apie 
knygvedžius ir apskritai biznio 
vedimo žinovus.

Yra žinoma, kad vedimas by 
kurios pramonės biznio, ar ban­
ko ar k. yra reikalingi žmonės, 
kurie mokėtų vesti knygas. Ne­
gana to, kad kas moka vest kny­
gas,- ale dar reikia būti apsipaži- 
nus su pramonės principais ir 
naujausiais budais vesti “biznį”.

Delto-gi, kad gerai susipaži­
nus su komercija, reikia ne tik 
joje aktyviškai dalyvauti, bet 
reikia eiti mokslas tam tikrose 
mokyklose.

Kiek teko matyti, tai mažai 
kas iš mus lietuvių imasi ko­
mercijos mokslo. Mums tas 
mokslas reikalingas, kad apsi- 
pažinus su pramonės formomis 
ir jos vedimu, šiek-tiek žmogus 
įgijąs komercijos mokslo bus 
daug geresnis ir atsakantesnis. 
vedime savo biznio, nes turės 
įvestą systemą biznio tvarkyme. 
Jis tada'mokės taip sutvarkyti 
savo krautuvę, kad užmetimu 
akies galės pątėmyt ko reikia 
pirkti,o ko ne ir koks jo uždarbis 
yra, ir ar auga jo “biznis”, ar 
puola, ar stovi vietoje. Daugu­
ma. sako: “Jau tiek metų aš da­
rau gerą biznį ir beto mokslo 
ir nė jo mąn reikia.” Tokiems 
“gudročiams” aš galiu tiek pa­
sakyti. Jus krautuvėje nėra 
jokios tvarkos, jokios švaros. 
Dažnai nė patįs nežino, kas jų 
krautuvėje yra ir kartais nu­
perka prekes po kelis kartus ar­
ba esamų krautuvėje prekių už­
sako. Tai atsitinka todėl, kad 
krautuvėje jokios systemos nė­
ra.

Kitas sako, kad perdaug dar­
bo. Tam atsakyčiu, kad daug 
daugiau yra darbo palaikant 
krautuvėse, betvarkę, negu joje 
turint gerą tvarką.

Įėjus krautuvėn tuojau gali­
ma pažint, ar savininkas yra ko­
mercijos mokęsis, ar ne.

Tat-gi patarčia lietuviams, o 
ypač musų jaunuomenei mokin­
tis komercijos mokslo, k. t., pir­
miau imti “Bookeeping” (knyg- 
vedystės). Įstojant komercijos 
mokyklosna (kursuosna reikia 
turėti nors pradinės mokyklos 
mokslą (geriau, kad daugiau), 
nes nesimokinus yra sunku su­
prasti išguldinėjamieji dalykai.

Mes visi gerai žinome, kad po 
karės daugumas grįžšime Lie­
tuvon ir tenai bandysime uždė­
ti įvairias dirbtuves, krautuves 
(kooperacijas), bankus ir 1.1, ir 
butų daug maloniau matyti tose 
įstaigose dirbant ne svetimtau­
čius. Besitverianti Laisva Lie­
tuva bus reikalinga vyrų, lavin­
tų knygų vedime, suprantančių 
komerciją ir jos formas bei 
principus.

Tat-gi broliai, bukime prisi- 
ruošę: mokykimės, lavinkimės, 
ir Lietuvon grįžkime patyru­
siais žmonėmis.

F. J. ž.

SUSITVĖRĖ LIETUVIŲ KAR­
EIVIŲ DRAUGIJA.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Masa. on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Atlanta, Ga. Mums rašo iš 
tenykščio lagerio:

Gerbiamieji! Malonėkite pa­
aukauti Jūsų laikraštį “Ateitį” 
lietuviams kareiviams kempėje 
(stovykloje) Gordon, Atlanta, 
Ga. Mes čionai sutvėrėme drau­
giją ir užvardinome “Suvienytų 
Valstijų lietuvių kareivių D-ja” 
arba angliškai skambės taip: 
U. S. Lithuanian Soldiers Socie­
ty”. Prie d-jos iš pirmos dienos 
prisirašė 19 narių.

Taigi mes būdami atskirtais 
nuo lietuvių visuomenės, nuta­
rėme veikti ir kad nuo jos gyve­
nimo neatsilikus turime sekti 
spaudą ir tuo reikalu kreipiamės 
į Tamstas, kad paaukautumėte 
savo laikraštį, knygų pasiskai­
tymui mums, .lietuviams karei­
viams. Tikimės, kad bus musų 
prašymas išpildytas, pasilieka­
me

Su tikra pagarba, 
Valdyba:

Jurgis Jokūbaitis, pirm.,
Petras Masgelis, nut. rast. 1 
Stanislovas Stepšis, rast. pag. 
Laikraščius ir Įmygąs siųski­

te šiuo adresu:
U. S. Lithuanian Soldiers

Society, 
No. 156, YMCA., 

Camp Gordon,
Atlanta, Ga.

Nuo Red. Mes tikimės, kad 
musų skaitytojai taipgi neuž­
mirš savo brolių kareivių ir aug- 
ščiau paduotu adresu nusiųs iš 
savo skaityklų parinkę knygų. 
Mes “Ateitį” jau siunčiame. Vi­
si paremkime knygomis brolius 
kareivius.

PANIKA TEATRE.
Chicagos “Auditorium” teat­

re pereitą savaitę, laike didžio­
sios operos perstatymų publiko­
je kilo panika. Mat viename 
balkone pasirodė liepsna ir du­
rnai. Vienas vyras ugnį užgesi­
no, — pasirodė, kad ten buvo 
uždegtas bombos šniūras, žmo­
nės šturmu skverbėsi gatvėn. 
.Nelaimių su gyvybėmis neatsi­
tiko, kadangi laiku pavyko pra­
šalint pavojų.

NAUJAS RŪBAS MOTERIMS.
General Electric Company, 

Lynn, Mass., išleido įsakymą, 
kad visos moterįs darbininkės 
laike darbo nešiotų “overalls”. 
Well, taipgi savotiška teisių ly­
gybė.

NENORI DIRBT DRAUGE SU 
MOTERIMIS.
Rusijoje gatve karių konduk­

toriai — daugiausia moterys. 
Bet Amerikoje'’ matyti moterį 
tokiam “urėde” tūliems išrodo 
didele keistenybe.
- štai Madison Railway Co. pri­
ėmė į darbą tris moteris, kaipo 
konduktorius, “kad išbandyti jų 
gabumą”. Tas įvyko Madison, 
Wis. Bet vos moterįs pradėjo 
dirbti, vyrai motormonai išbė­
giojo iš gatvekarių ir grasina 
streiku, jeigu moterįs bus lei­
džiamos prie to darbo.

SUFRAGISTĖS NUTEISTOS 
KALĖJIMAN.

Sufragistės dar vis piketuoja 
Baltąjį Namą. 31 piketuotoja 
suareštuota ir nuteistos nuo 6 
dienų lig 6 mėnesių kalėjiman. 
Viena iš nubaustų, Mrs. Mary 
A. Nolan iš Jacksonville, Fla., 
senė 73 metų.

Pranešimas
9 lietuviams, kad mes, jau gerai 
O žinomi jums, lietuviški kriau- 
8 ėiai
X P. Valiulis ir J. Saisalskis,
S kurie seniau laikėme savo šapą 
O po No. 70 Lawrence Street, 
Q dabar persikėlėme j naują vie-

€

Didžiausis ir naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima bamėnus ne pole­
mikomis.

Talpina daug .žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“DIRVA” verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik 82.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $8.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
,, DIRVA”

2004 >T. CLAIR AVE. CLEVEUNO, OHIO

P. Valiulis if J. Sava Iškiš
42 Haverhill st, 

Lawrence, Mass, j

DR. A. J. KARALIUS
Lietu vys Gydytojas ir 

• Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 0—12.

Po pietų: 2—8.
Tel. ARMITAGE 984

Jūsų Groserninkas Pristatys Del Tavęs

MOTERS LAIŠKANEŠĖS.
Washingtone dvi moterįs yra 

laiškanešėmis; viena našlė, o 
antra paimto į kariuomenę vyro 
žmona. Jos paimtos bandymams 
ir jeigu pasirodys, kad atlieka 
darbą gerai, tai bus paimta ir 
daugiau moterų.

Pajieškojimai.
sa gimnasuu, SL Dabušis. ;

Jonas Rasulis iš Kauno red., Uk­
mergės p., Virbališkiu vai., Paževiš- 
kių sod. j ieško pažįstamų ir draugui 
Adresas: Russia. DicstvujuSčaja ar­
mija. I park, 36 mortirnoi artileriis-

Edvardas Šimaitis jieško brolio 
Kazimiero, sesers Košt uncijos Grigai­
tienės, švogerio Ggrigaičio. Jie gy­
veno New Yorke. Tuoj atsiliepkite. 
Adresas: Russia. Petrograd. Koniu- 
šnaja ploščad, d. No. 1, kv. 25, Edu­
ardu šimaitisu.

Ona Raskevičaite iš Suv. gub.' Ma­
rijampolės pav., Pagermanio valse., 
Pakuonio miestuko jieško Tamošiaus 
ir Aneles Raškevičių, kurie gyveno 
Pittston e. Mano adresas. Russia. 
Kiev, Turgenevskaja 55—8, Litovskii 
Komitet. O. Raskevičaite.

Elzbieta Gerve, iš Cedasių mieste­
lio, Zarasų pav., Kauno gub. jieško 
giminių ir pažįstamų. Adresas: 
Russia. Voronežskaja gub. Poč. stan- 
cija Endovišče — Jurjevka, Elizabeta 
Gerve.

Batten Hm Co

Žindaiičiom Motinom.
Jeigu nori padauginti pieno 
buvimą, pabandyk stiklą

BORDEN’S 
Malted ■ MUK IN THE SQUARE PACKAGE

Jei gersi jį tarpe valgių ir laike val­
gio, tai maitins ir pastiprins kūną— 
ir per (ai sužadins pasidauginime 
pieno, kiekybės ir kokybėj.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN 
Galima gauti visose aptiekose. 

Arba prisiųsk šį kuponą ir 10c. 
štampų del: Malted Milk Dept., At 
Borden’s Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir 
pavyzdį—užtektinai viena kartui.

Vardas ......................

Adresas ......................

Gėrėjais! juomi restoranuose ir Įeitose 
vietose — dabar nori kad šeimyna ir sve­
čiai prisidėtų prie to linksmumo. Smagu 
paduoti BEVO svečiams ir išgirsti juos sa­
kant — kaip tai yra gardus — ir paskui 
menant kas tai jis galėtų būti. Jeigu ne­
matę butelio tai sakys, kad tai visai kas 
\ita — jeigu bus matę butelį tai turės ki­
tus išaiškinimus apie jo gerumą.

BEVO yra maistingas — tyras, nesvai­
ginantis, sveikas ir pastiprinantis. PA­
SARGA — BEVO reikia gerti šaltą.

BEVO — visiems metams lengvas gėra­
las.

/ Galima .gauti BEVO viešbučiuose, resto­
ranuose, 'grosemėse, krautuvėse, aptieko­
se, base ball parkuose, traukiniuose, lai­
vuose ir visur kur tik gėralai parsiduoda. 
Idant nebūtum prigautas, reikalauk kad 
butelį atidarytij prie tavęs.

BEVO parsiduoda tik buteliuose — ir j 
butelius pila išimtinai tik

ANHEUSER-BUSCH
ST. LOUIS

SKAITYKIT

WMF” IR moterų ir vaikų
1 “ V 1 1N-L'__ MĖNESINIS PRIEDAS
—VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00—

Užrašykite ją savo draug ms ir pažįstamiems ir patarkite 
kožnam lietuviui skaityti.

Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu:
A. B. STRIMAITIS, 

307 West 30th Street, New York City.

“ATGIMIMĄ”
Naują dvisavaitinį apšvietos ir mokslo žurnalą pradėjo 

leisti Lietuvių Tautos Katalikų Bažnyčia Amerikoje. Žurna­
las yra 20 puslapių, “Vairo” formato, su * daugybe Lietuvos 
vaizdų ir šiaip puikių paveikslų. Jame talpa puikiausių lietu­
vių rašytoji! st Tarpsniai ir eilės, vertimai iš kitų kalbų, gvil­
denama žmonių dvasiniai ir materialiai reikalai, eta;

šis naujas lietuvių laikraštinės šeimynos narys nepasto- 
ja kelią nei vienam laikraščiui, bet įneša naują žiedą į musų 
kulturinį gyvenimą.

Kaina tik $2.00 metams, $1.00 pusei metų.
Norėdami vieno numerio pasižiūrėjimui pasiųskite 10c. 

ir pareikalaukite “Atgimimo” Siuom adresu:

“ATGIMIMAS”
156 GARDEN. ST. LAWRENCE, MASS.

•OB4 NBEEHi

Temykite Lietuviai!
Jeigu kam yra reikalinga “Tires ir tubes” del automobilių, tai pasi­

naudokite proga, aš parduodu geriausios išdirbystės ir tiesiok iš fa­
briko, už tai galite gauti vien už pusę kainos ir geresnį tavorą.

Reikalaudami ktaipkitės pas mane po adresu:

S. NAVICKAS
366 Broadway, South Boston, Mass-

PAIN-EXPELLER 
tai kiekvienos šeimynos geriausis draugas, kuris 
tikrai pagelbi nuo visokių kentėjimų ir skausmų.

Dabartinės gyvenimo aplinkybes privertė mus pa­
branginti iki 35 centų mažą buteliuką ir iki 65 centų 
didelį.
Pilnai tikėkite, kad gausite visada tą senai išbandytą 
gyduolę tokio pat gerumo ir pageIbingumo. Nesi­
duokite apgaut suklastuotais vaistais, parduodamais 
už pigesnę čienią.
Šią seną tikrą gyduolę gausite visuomet tokiame 
pakelije, kaip čia parodyta. Pirkdami žiūrėkite, kad 
butų ant pakelio ženklas ,yINKARAS” ir žodis 
„LOXOL,” o taipgi musų pavardė.
Tikrasis PAIN-EXPELLERIS parduodamas visose 
aptiekose. Galite gauti ir tiesiog iš mus. Patariame 
mirkt buteliuką už 65 centus, nes jame yra gyduolių

dvigubai daugiau, negu už 35 centus.
F. AD. RICHTER & CO.

74-80 Washington Sti-ect, New York

I
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Dr. Aldona šliupiutė.

ATEITIS

Laiškaus keliones.
Žmonės prieina, bučiuoja 
rankas.

Kitoj bažnyčioje, Kristus 
guli — apdengtas — kojos 
lig perdurtos, išsikišusios, 
Čia baltieji, juodieji, maži 
ir dideli bučiuoja abiejų ko­
jas. Tai sanitariškumąs!...

Sale tos bažnyčios — yra 
tokia pastogė — lauke — vi­
duj — sėdynės — ir aptver­
ta su statiniais ir didelė 
spyna. Ten kabo paveiks­
las šv. Marijos. Ant galvos 
lig auksinė karūna — auska 
rai ir apie kaklų tokie-pat 
blizgučiai — lig deimantai, 
bet abejoju, ar tai tikri. 
Man tikri juokai, kad tai vis 
kas po raktu. Apie paveik­
slų yra altorėlis — visokių 
bažnytinių daiktų — seno­
vės laiškai prisegti su špil­
ka.

Čia miestas daug švares­
nis. Žmonės išrodo daugiau 
civilizuoti, geriau gyvena. 
Tiktai Juočkės įniko ciga­
rus;' lų daug sėdi prie 
kampų gatvių ir pardavinė­
ja loterijos bilietų. Juočkiai 
praleidžia visus pinigus ant 
to — dėlto mažai valgo — 
gyvena bananais, cukrumi
— ir kaip serga uždegimu 
plaučių — visada miršta. Jų 
daugiausiai miršta nuo džio 
vos.

Neatmenu, ar rašiau apie 
savo kelionę į senųjų Pana­
mų. Ten yya liekanų seno 
miesto — kur juros galva­
žudys Henri Morgan’as 400 
metų atgal užpuolė ispanus, 
juos apiplėšė ir užmušė juos
— ir jie niekad nepastatė 
miesto toje vietoje. Nieko 
pasilikusių sienų ir augštas 
ten nėra, kaip tik pasiliku­
sių sienų ir augštas laikro­
džio kuoras. Visur sienose 
pilna ketvirtainių skylių — 
per kur šaudė į priešus. Šis 
“piratas” Henri Morganas 
suorganizavo visus piratus 
Atlantike ir turėjo išviso 
100 laivų. Jų tikslas buvo 
apiplėšti Panamų, kur buvę; 
daug turto. Jie turėjo sker­
sai pereiti Panamos kraštų 
— ir daugelis jų mirė nuo 

ligų ir kentėjimų kol pasie­
kė miestų. Jie netiktai api-

Laiškai iš kelionės.
Ancon, Canal Zone, 

Balandžio 5, 1917.
Mylima Mama:

Dar turiu laukti čia tris 
dienas. Vis tupiu Panamo­
je. Colone viešbutis dar 
brangesnis, nors naujesnis, 
pastatytas iš cemeiito ir 
kaip ir šis priklauso Suv. 
Valstijoms. Žinoma, esmu 
priversta sėdėti. Bet kas 
galima padaryti? Apie tai 
dabar ne laikas rūpintis ir 
tas nepagelbės. Aš labai 
gailiuosi, kad nepaėmiau 
kameros, bučiau galėjusi nu 
imti puikių paveikslų.

Būnant Panamoje, reikės 
bandyti nusipirkti garsų Pa 
narnos brylių. Geriausi bry­
liai paeina iš Ecuadoro — 
tie tai brangus — mačiau 
po stiklu $100.00 už vieną. 
Labai plonų šiaudelių. Juos 
dirba tiktai naktimi; šiau­
das turi būti drėgnas arba 
šlapias — ir vėsiausia nak­
tis. Del to labai brangus. 
Pigesni yra iš Golumbijos. 
Aš už savąjį užmokėjau 
$4.00 — labai didelis, užrie- 
stais kraštais, — o del to, 
kad dabar madoje mažesni, 
tai tą gavau pigiau — tokio 
Suv. Valstijose nebūčiau ga­
vus už tuos pinigus. Juos 
galima išvalyti* su sieros 
miltais ir suspaudžiant į 
formą reikia neleisti, kad 
vartotų gumą, nes tas paga­
dina šiaudą pigų ar brangų 
— vistiek.

Mažai ką girdėjau kas da­
rosi pas jus — tik žinau, ka­
rė apskelbta, ir amerikonai 
dideliame entuziazme. Čia 
amerikonai patįs sako, tas 
tai išeis jiems ant gero. Per­
daug pralobę, mažai ką pai­
sė karęs, Tik kad nėra pri­
sirengę, nėra ftficierių — 
kas bus nežinia?|

Visi krato galvas apie ma 
.no kelionę — ar submarinas 
mane, nesugriebs? ar ne bi­
jau tos neramybės Rusijo­
je? Bet man išrodo visur 
tas pats, teks Suv. Valsti­
joms. Aš tik nežinau ar lai- plėšė, bet ir išmušė, išterio- 
vai eis iš San Francisco lai- jo, išgriovė visą miestą kol 
ku — taip mainosi dalykai, 
kad nieko tikrai nežinoma.

Aš labai lauksiu Tavo, : 
Tėvo ir Keisčio laiškų. Ma­
no kelionė visakame labai 
patiktų, kad tik nereikėtų 
laukti tiek dienų ir tų bai­
sių iškaščių nešti. Sako,

• New Orleans, Los Angeles 
ir San Francisco man bus 
daug pigiau pragyventi — 
už $1.60 ant dienos gausiu 
by viešbutyje.

Šiandie viena išėjau pasi­
vaikščioti po miestą Pana­
moje. Užėjau į bažnyčią.—

• Rytoj didžioji pėtnyčia. Vi­
sur žvakės dega.— Tęn ma­
tyti Kristaus stovyla. Vie­
noje pusėje jis stovi, veidas 
pilnas skausmo — ir apie 
kaklą šniūras — bet toks il­
gas kad jo rankos apvinio- 
tos su tuo pačiu. Aplink jį, 
žiurstukas — ir prisegta le­
lijinė “kukarda”. Kitoje 
pusėje — guli Kristus ap­
klotas — už palvos stovi šv 
Marija — lelijiniais rubais.

sugražįsiva... Ką galiva nu­
veikti — nuveiksiva, ką galėjo- 
va turėti malonumo, grožės ir 
pasitenkinimo — neturėsiva...

Perėjo valandėlė... ir mes pa­
sidarėme žingsniu arčiau prie 
savo galo, kuomet užmerksime 
akis ir niekuomet daugiau jų 
nebeatmerksime; ir musų dau­
giau niekuomet, niekuomet ne­
bus.... Ir kas žino, kuomet iš­
muš musų valanda — gal ji jau 
netoli... Gal jau pakelta mir­
ties dalgis ant musų galvos,... o 
mes laiką leidžiame... Leidžia­
me.... Ant musų kapo žydės 
jaunoji gyvata ir gers visi drą­
sioj ie ir gražioj ie iš pilnos gyva­
tos taurės ir jiems nerūpės, kaip 
mes praleidome savo laiką 1... Ką 
mes patys sau pasitieksime šia­
me gyvenime, tą ir turėsime— 
niekas ir niekuomet mums to 
nepatieks... niekas, niekuomet 1 
niekas niekuomet!

Daug, daug valandėlių jau 
prabėgo. Daug* puikaus pasi­
tenkinimo mes galėjome turėti, 
besiekdami Gražės, Tobulybės, 
Rimties ir Prakilnumo, bet mes 
gal neturėjome... Ir dabar gali­
me neturėti — galime išgyven­
ti, kaip aklas kirminas, kur po 
žemėmis lando, ir nieko gero sa­
vo ' gyvenime nepamatyti... 
Mums patiekta skomis ir visi, 
kas esame drąsus, kas norime ir 
mokame — ragaukime!

Gerkiva, Drauguti, iš gyvatos 
taurės, nes laikas bėga.

MARČIUS RUTINAS.

Kas yra Mylėti.

nieko neliko. Gaila, kad ne- , 
turėjau kameros. Ant vir­
šaus sienų — matyti senų 
medžių' — augštai jų šaknįs 
matyti kaip siekia žemę. Ki­
tos sienos apžėlę žole. Tu­
rėjome važiuoti per ukes, 
dykynes kol tą vietą pasiekė 
me. — Čia visur juočkiai. 
Senoje Panamoje yra tik vie 
nas trobėsis, smuklė, o kiti 
tušti.

Rytoj keliaunu į Coloną— 
turiu peržiūrėti savo baga­
žą, kad nepasimestų kas.

Aš visada mąstau apie 
namus ir Jus. Busiu laimin­
ga, kada busiu New Orlean

■ — rodosi arčiau prie civiliu 
> zacijos! Su meile Tau ir 
s Tėvui,.

Drauguti!
Mylėti nereiškia vien kalbėti 

meiliuą žodelius, glamonėti, dū­
sauti ar tiesti'rankas į mylimo­
sios pusę nakties tamsumoje; 
mylėti tai reiškia ir gėrėtis gra­
žių gražiausiais dailės veikalais 
— mylimojo žmogaus visų pavi­
dalu, visais jo judėjimais ir klau j 
sytis gražių gražiausios muzi­
kos — jo balso skambėjimo, ir 
džiaugtis gražių-gražiausia jo 
žodžių prasme ir didžiuotis kiek­
vienu jo gražiausiu prakilniau­
siu tau, pasielgimu, jausti vi­
suomet tylią ir ramią palaimą jo 
draugystėje, turėti noro visuo­
met siekti del jo tobulybės, dai- 
los ir prakilnybės, degti vienais 
troškimais ir laiminti savo dva­
sioje kiekvieną jo pasisekimą, 
atjausti kiekvieną jo buitybės 
virpėjimą...

Mylėti tai reiškia sujungti sa­
vo gyvatą su kito gyvata, be 
prižadų, be mažiausios prievar­
tos, be mažiausiojo varžymo ir 
dirbtinumo — sujungti todėl, 
kad gyvatos supuola, atitinka 
viena kitai visuose jų apsireiški­
muose, kad nėra nei vieno ma­
žiausio 
priešingas viena 
kad duoda tikrą džiaugsmą ir 
malonumą savo gražybe, savo 
patogumu ir gerumu viena an­
trai pusei, kad iškelia abidvi gy- 
vati į gyvybės viršūnes.

Mylėti tai yra sudėtiniausias 
žmogaus gyvenimo apsireiški­
mas. Visi žmogaus gabumai ja­
me pasirodo, visa žmogaus gali­
mybė išeina aikštėn. Visi malo­
numai, kokius žmogus gali tu­
rėti gyvenime, jam ateina. Mei­
lė tai gyvatos pilnybė, tai žmo­
gaus giesmių-giesmė!

daiktelio, kuris butų 
kitos pusei,

SAVAIS REIKALAIS.

Tavo Alde.

MARČIUS RUTINAS.

Laikas bėga.
Gerkiva, Drauguti, iš gyva­

tos taurės, neš laikas bėga.^
Perėjo valandėlė... ir jos ne-

timtaučiai apie lietuvius, kaipo ] lietuviai kas sykis kįla akyse 
seniausią ir savistovę tautą, ir 
tiek daug nuveikė ir tiek daug 
gerų darbų sumanė, kurių trum­
pą apžvalgą čia paduosiu.

Prancūzų tautos pažangesnis 
dienraštis “Temps” apie lietu­
vius rašė:

Rugsėjo 24 d. 1917 m. randa­
me telegramą iš Zuricho, šveica 
rijos, kad vokiečių valdžia, 
Reichstagui pageidaujant, nu­
sprendė sušaukti Lietuvių Sei­
mą Vilniuje, ir sutverti Lietuvių 
Valstybės Tarybą ir busią ap­
šaukta savistovi Lietuvių Val­
stybė.

Rugsėjo 26 d. randame visą 
įžangos straipsnį apie lietuvius, 
ir visu smarkumu kritikuoja 
pangermanistų skonį, kurie iš 
užimtų šalių geidžia paversti 
pustus laukus ir vėliau aj>sodin- 
ti savo veislės kolonistais; lietu­
vių šalį paversti vokiečių kolo­
nija. čia randame įrašytą kny­
gutę M. Ragana, “Lithuanie 
sous la botte allemande”, kurioj 
surašoma visi blogi vokiečių 
darbai Lietuvoje: kaip 6 lapkri­
čio, 1916 metų, vokiečiai varu y- 
ra vertę lietuvius dirbti ir išve­
žioję iŠ Lietuvos daug žmonių. 
Priešinąs! buvę baudžiami iki 
trijų metų kalėjimu, arba užmo­
kėti'10,000 markių baudos.

Rugsėjo 27 d. korespondentas 
telegrafuoja iš Geneve, Šveica­
rijos, kad Lietuvių Tautiška Ta­
ryba paskelbė protestą prieš len­
kų šeimininkavimą Lietuvoje, 
kad kai-kurios lenkų partijos 
lietuviuose maišosi lietuvių poli­
tikoje ir pageidauja lietuvius 
prijungti prie lenkų ir kad kele­
tas lenkiškų būrelių apsigyvenę 
Lietuvoje drįsta protestuoti 
prieš lietuvių pagiedavimus. 
Prieš panašius lenkų maišimusis 
Lietuvių dalykuose Lietuvių 
Tautiška Taryba protestuoja ir 
pasako, kad visos tos tiesos tik 
Lietuvių tautai priklauso.

Praslinkus truputį laiko vėl 
mes randame žinių apie lietu­
vius, net daug aiškesnių ir link­
smesnių.

Spalio 7 dieną randame tele­
gramą iš Geneve, kad rugsėjo 
28 d. atsidarė Lietuvių Seimas 
Vilniuje, su 215 atstovų nuo į- 
vairių klesų. Prieš atidarymą 
Seimo buvo atlaikytos pamaldos 
katedroje, papuoštoje lietuvių 
vėliavomis ir Basanavičius pasa­
kė prakalbą.

Spalio 10 dieną vėl randame 
žinutę iš Genevos, kad belgai pa­
siuntė badaujantiems * lietu-* 
viams 83 tūkstančius frankų ir 
vokiečiai vieną "milijoną markių 
į Kauną vardu vysk. Karevi­
čiaus. Ir kad popiežius leido į- 
rengti Lietuvių dieną visose ka­
talikų bažnyčiose po visą pasau-

svetimtaučių, kad tiek žinių bu­
vo galima surasti viename tik 
Prancūzų dienraštyje, “Temps”. 
Bet kad lietuviai buvo taip silp­
nai žinomi, tai tik jų pačių kal­
tybė. Vietoje šviestis, organi­
zuotis, jie rengė peštynes... jiem 
buvo tie blogi, tie tokie, bet kuo­
met juos sukrautume į vieną ve­
žimą, tai butų visi vienodi. a čia 
reikia tarti garbingą ačiū sve­
timtaučiams, kurie j keletą die­
nų daugiau naudos padarė, kaip 
mes per kelius metus.

Bartuška ima pavizdin Belgi­
ją, kuriai siunčia- pašalpą ir ne­
sibijo, kad iš to pasinaudotų vo­
kiečiai. Tame ir yra visa nelai­
mė, kad musų politiški veikėjai 
yra menkučiai. Jie pamiršta 
tai, kad Belgija buvo savistovė 
valstybė su 8 milijonais gyven­
tojų ir turi skaitlingą išeivystę 
— apie 35 tūkstančius per me­
tus; viename tik Paryžiuje po 
visuotinai mobilizacijai rugpjū­
čio mėnesyje 1914 metų pasili­
ko 20 tūkstančių belgų. Bet 
belgai yra tie patįs prancūzai, 
vokiečiai, flamandai (holandai); 
dėlto jie ir turi milžinišką užuo­
jautą. O kokis jų apsišvieti­
mas...* Kiek aš esu turėjęs ry­
šių su belgais darbininkais, tai 
jie daugiau žino apie Lietuvą, 
kaip patįs lietuviai. Belgai yra 
talkininkų kovos draugai, ir jų 
savistova kariuomenė lygiai-su 
talkininkais kovoja prieš Prūsų 
militarizmą, kuomet Lietuva bu­
vo šalia, kurion rusai krimina­
listus kolonizuodavo, be aiškios 
politinės varsos ir dar pusėtinai 
apsileidus. Tai Bartuška turėjo 
žinoti, kuomet drįso lyginti Bel­
giją su Lietuva. Jeigu ir toliau 
tokius pavyzdžius rinks musų 
politikai vyrai, tai nedaug ko 
mes galėsime tikėtis nuo svetim­
taučių.

REflUlP

Dr. George P. Ross

X Vienintelis Dentistu So. Bostone; 
O -kuris kalba Lenkiškai, Rusiškai, 
n Vokiškai ir Angliškai. Turi gerą 
fi praktiką ir gerus apparatus trauki-' 

O mui danty be skausmo. Užmokė- 
b tĮs už darbą HIGH lingnls liiitKtllll 

L455 Broadway, So. Boston, Nūs.;
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I Teisingiausia Ir geriausia lleMi

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aly- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie* 
natine lietuviška aptieka Bostone ir 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut perlaii* 

kus, o aš prisiųsiu per express

K. ŠIDLAUKSAS
Aptlihrlu Ir hvlilikai f

226 Broadway, kampai C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS. .

Telephone South Boston 21011 Ir21011 1
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I ŽIEMA Ateina 
į „ |

Bus Salta Dab“ gerianriM 
laikas užsisakyti Overkotus kunooi 
mes pasiuvam puikiai sulig 
Liausi oa "block" sistemos kirpi- 
mo. Šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui. 
Žemos kainos—darbas gvarau- 
luotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išprosinam ir fu- 
taisom.

So. Boston Custom Tailors, 
K. Plioplis, A. Samokaitis sav.

A. Bar taše vičius.

— PARSIDUODA —
S šeimynų namas su garage del 4 au­
tomobilių, arti City Point prieš van­
deni. Randų atneša $80.00 j menesį. 
Kaina $7000.00.

Michael Coran, 
366 Broadway, South Boston, Mass.
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If! 
1 1 ’
Simui

Kuomet mano draugai pran­
cūzai ėmė daugiau kalbėti apie 
Lietuvius ir rūpintis apie jų 
vargingų likimą ir su jais dalin­
tis kasdienine duona, tuomet ir 
lietuviai turi kiek protingiau 
verkti ir dailiau atsinešti link 
svetimtaučių, su kuriais bendrai 
galės pavalgyti prie vieno stalo 
Nemanau daryti bereikalingų iš 
vedžiojimų’, kam tie nuopelną-' 
-ftiklauso, kad į tokį trumpą lai 
ką tiek daug ėmė rūpintis sve

Tame pat numeryje ‘Tempso’' 
korespondentas paduoda asme­
ninį pasikalbėjimą su kun. Bar- 
tuška.

IŠ to pasikalbėjimo patiriame, 
kad Lietuva baisiai nuteriota 
priešų, kad šešius sykius buvo 
paimta ir atimta, ir dabar lieka 
galutinai vokiečių rankose. Kad 
rusai silpnai prijaučia lietuvių 
pageidavimams, nors visi sveiki 
vyrai jų armijoje kovoja... kad 
mirtinumas kaip kuomet dasie- 
kia iki 98 nuošimčių; ir kad 
Suvienytos Valstijos pačių Lie­
tuvių surinktus 130 tūkstančių 
dolerių laiko Vašingtone vien 
tik prisibijant, kad nepasinau­
dotų tais pinigais vokiečiai; kad 
svetimtaučiai suvisai užmiršta 
lietuvius, ir. Lietuvą persistato 
sau lyg*kokią pasaką.

Spalio 15 dieną praneša, kad 
Berlyno valdžia aprinko šiuos 
asmenis į Lietuvos Tarybą Vil­
niuje: J. Basanavičių, M. Biržiš­
ką, S. Banaitį, K; Bizauską, Do- 
vidaitį, St. Kairį, P. Klimą, Mi­
roną, S. Narutavičių, Petrulį, A. 
Smetoną, J. Smilgevičių, J; 
Staugaitį, A. Stulginską, J. Šau- 
'i, K. šaulį, J. Vailokaitį, J. šer- 
*ą, J. Vileišį, M. Malinauską.

Tautiečiai dabar matys, kad

g| A mITP CTapbHuiyw m cawyso pacnpocipaHeN.
> A 1 i C NyiQ g C. UJiarax m b Kana^t npo. 

rpaccyBHyio m ButnapriilNyio HapoftHyio raaoiy 

„PyCCKOE C/IŪBŪ"
BMX0WT D IhlO lopst, 

ROA PEAAKUIER A. M. nACBOJIbCKArO 
npn piacrin Duxaronuixcs pyęoiciir, yicpnnncKiix, uojlokiix n 

jiitobckhx jiuopaTypiibix c in.
UepcAODMn GTūTbH noMtniaioTaii kok na pyccKOM, tu n na 

anrjnjfieKOM nskKax.
aPyccKoe CaoBO»BN(eAHeDHO HaxoANTCH b 40000 pyccKNX, ynpauu. 

CKMX M nGJIbCHNX flOMftK,

RUSSKOYE SLOVO
81 East 7th Street New York, N. Y.

-------  flpofiHMe HyMepa BbicbuiauTca tioanjiariio-------

Mokykis Prancūzą Kalbos
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuriame raJ 
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir EiliiĮ 
Taipgi dabar ką tik prasideda Prancūzų Kalbos Lekcijos, labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti. Ypatingai jau­
niems, kuriems gal atseis Francijoj būti, visiems kareiviams nau- 
dingą užsirašyti “Amerikos Lietuvį” $2.00 metams.

“AMERIKOS LIETUVI?
15 Millbury Street, Worcester, Mass.

Užsirašyk sau ar gavo pažįstamiems didžiausią savaitraštį

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
Insteigta 1886 m. 

„Vienybę Liet." privalo skaityti kiekvienas lietuvis Ir HetuvalU. 
„Vienybe Liet.” talpino moksliškus ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose...$2.00; pusei metą $1.00.
Kanadoje................................. 2.50; pusei metą $1.25.

. Kitose viešpatystėse......... »3.00; pusei metą $1.50.
Pažiūrėjimui siunčiame vieną numerį dovanai ir knygą katalogą.

DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ. 
’’VIENYB2 LIETUVNINKŲ” 

120-124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.
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P. Ross ATEITIS
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I Gerbiami Tautiečiai!
F Sumaniau parašyti į “Pa- 

I rapijonų Gromatas”.
I" Puikus, Tamstos, išradi- 

I mas tos gromatos! Jųjų 
I kunigai labai bijo. Mat tei- 
I sybė parapijonų nusakoma 
I apie kunigų netikusį “gany- 
I mą avelių”. Taigi už tai jie
■ nekenčia. Bet jus nenusi- 
I minkite — tos Gromatos la- 
I • bai patinka parapijonams.

f Vakar mes keli parapijo- 
I nai susirinkę tarėmės apie 
I musų parapijos reikalus. 
I Mat pas mus ir-gi sėdi kuni- 
I gas, tarytum, kokis carukas 
[ir tu jo nei krepšt. Jis baž- 
I nyčioje elgiasi, kaip tik jam 
I patinka: įsako kolektoriams 

rinkti pinigus, iš jų surink­
it tus pinigus paima, patsai 

padaro išlaidas ir be parapi- 
jonų žinios užmoka. Keikia 

I ko, ar ne, bet jei kunigas 
užsimanė, tai tuoj pabrakšt 
ir nupirko. Parapijonai tik 
žiuri ir stebisi, iŠ kur čia 

į tas ir tas atsirado.
K z Tai butų nieko, kad dar 
bile-ką už tuos surinktus pi- 
nigus nuperka. Bet kas 
piktina mus, kad mes už vis- 

į ką. mokame labai brangiai. 
Kiek kunigas moka nebeži­
nosi, bet iš parapijonų kiše- 
niaus tai išlekia visas greb- 

į sįs, ne variokų, ne sidabro, 
i bet aukso. O tuom laiku 
; skolos parapijos, kaip buvo, 
tai taip ir tebestovi.

Nei turtas parapijonų ne­
bloga. Sakytume, kad mes 
'turtingi esame staku prie 
bažnyčios. Visai ne! Tiesa, 
niekad nedarome metinio 

lįurašo, bet kuomet metų ga­
le knygas suveda, tai vis- 

į liek turto esama kiek ir per- 
eitais, nors per visus metus 
už tūkstančius dolerių buvo

■ dapirkta. Kur nuėjo?
Sako mums tūli, kad mes 

duodame Dievui ant garbės, 
.tai Dievas ir atsiima. Ar 

įnori tikėk į tai, kad dangun 
: tas auksas plaukia, ar ne, 
i bet faktas, kad to aukso pas 
[ mus nėra.

Gi musų kunigas tuom lai 
ku, žmonės sako, o aš irgi 
žinau, bet uždrausta sakyti, 
kad dedasi sau. Atėjo jis į 
musų parapiją skurlium, o 
tu Dieve mano, kas dabar 
su juo lyginsis. Kelių kom­

panijų shersholderis! Ir tu-
> ri daug šėrų vienoj geležies 

išdirby stoję. Tos kompani-
I jos direktorium tas kunigas 
‘ yra. Kelių bankų šėrininku 
J yra, net geležinkelio kompa- 

nU°j priguli. Kur jo pini­
gai sudėti, tai nesuvoksi.

Tūli parapi j onai sako,
■ kad musų klebonas atlieka 
| dieviškas pareigas ant že- 
; mes ir tas auksas persikelia
> į jo kišenių. Kas ten žinos 
| geriau! Iš ano svieto kvitų

neišduoda, kaipir kunigas 
s už dešimtukus bažnyčioj, 
i Tokia tvarka jau nustatyta 

ir nieko nepeši.
Bet kągi tas žemiškas die­

vas, kuriam mes mokame
■ dešimtukus, kuris apgaulin­

gai mus skriaudžia, grąžina 
parapijonams?

Tegul kas kitas iš parapi-

A.L.T.S. REIKALAI.
A. L. T. SANDAROS OHIO IR 
APIELINKĖS VALSTIJŲ AP­

SKRIČIO ORGANIZAVIMO 
REIKALU.

Am. Lietuvių Tautinės San­
daros 18 kuopa, Cleveland, Ohio, 
matydama būtiną reikalą suor­
ganizuoti Ohio ir apielinkės val­
stijose ALTS, apskritį, del pa- 
sekmingesnio veikimo agitacijos 
srityje vienam iš praėjusių susi­
rinkimų, išrinko komisiją tuo 
reikalu rupinties. ‘ Komisija, 
matydama, kad šioje apielinkė- 
je kol-kas dar nėra skaitlingai 
ALTS, kuopų ir apskritį suor­
ganizuoti greitai ir lengvai nėra 
galima, ikišiol to klausimo spau­
doje nekėlė. Dabar gi, atėjus 
žiemos sezonui, būtinai jau reik­
tų tuo reikalu daugiau pasirū­
pinti.

Didesniuose miestuose "šioje 
apielinkėje jau yra susiorgani­
zavusios ALTS, kuopos, tat bu­
tų gera, kad jos atkreiptų savo 
domą į apskričio reikalingumą 
O. ir apielinkės valstijose. Šio 
mėnesio susirinkimuose šioj 
apielinkėj esančios ALTS, kuo­
pos privalėtų apsvarstyti ap­
skričio organizavimo klausimą 
ir savo tarimus paskelbtų ALT. 
S. organuose, arba prisių­
sti ALTS. 18 kuopos komisijai. 
Pasirodžius, jog-randasi ir dau­
giau tam užmanymui pritarian­
čių kuopų, tada apie pabaigą 
gruodžio ar pradžioj sausio mė­
nesio galima butų sušaukti įstei 
giamąjį šioj apielinkėj apskričio 
suvažiavimą.

Kuriuose miestuose dar nėra 
kuopų, ALT. Sandarai prijau­
čiančiųjų pareiga yra pasidar­
buoti ir įsteigti kuopą. Dabar 
šiuo sezonu yra gera pjroga pa­
sidarbuoti agitacijos dirvoje, to­
dėl visiems ALT. Sandaros šali­
ninkams tuoj reikėtų sukrusti 
veikti.

Jeigu norintiems sutverti A. 
LTS. kuopą šioje apielinkėje bu­
tų reikalingi kokie paaiškinimai 
apie šios politiniai-kulturinės or­
ganizacijos pradus ai* organiza­
vimą, tai ALTS. 18 kuopos ko­
misija tame reikale raštu ar žo­
džiu pasistengs tai padaryti.

ALTS. 18 kp. komisija:
J. žemantaitis, .

A. Praškevičius, 
P. Tučius.

P. S. Visus ALTS, organzavi- 
mo nutarimus kuopos malonės 
pranešti komisijai sekančiu an­
trašu :

J. žemantaitis,
2004 St. Clair Ave.,

Cleveland, Ohit

Prierašas: Pono Pirmininko 
labai keistas supratimas apie 
demokratiją. Jeigu kuopos su­
sivažiavime nutarė vienaip ar 
kitaip pasielgti* tai dalykas pa­
darytas demokratingai, atvirai 
ir teisingai. Jeigu butų valdy­
ba -N. A. ap. savo užsivarinėji­
mus pildžius ir be kuopų nutari­
mo davusi tokį įsakymą — tuo­
met tai ne butų buvę demokra­
tiškai pasielgta.

“At.” Red.

Nuo gerb. K. Jurgeli u no, N. 
Angį. Apskričio pirmininko.

Bet tokio tarimo dar apskri­
tys nėra padaręs (žiūrėkite pro­
tokolą). Reporteris1 užrašė ne 
tarimus, bet atstovų kalbas ir 
taip, kaip jam nurodė gerai ir 
patiko. Tai jo dalykas. Mes 
turime peikdami ar girdami ką 
nors žiūrėti į oficialius praneši­
mus, protokolą. Kadangi visiš­
kai panašaus tarimo nėra, tai 
N. Angį. Apskr. Valdyba ir ne­
sirūpins sulaikymu delegatų.

K. Jurgeliunas.

MASSACHUSETTS VALSTI­
JOS IMIGRACIJOS BIURAS.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.. z

PERSPĖIMAS ALTS. NAUJO­
SIOS ANGLIJOS APSKRIČIUI 

IR KUOPOMS.
Oficialis ALTS, organas “At­

eitis” savo N 45 aprašydamas 
Naujosios Anglijos susivažiavi­
mą, . 4 lapkričio, Worcester’yje 
tarp kito ko rašo:

"Pakilus klausymui, kaip žiū­
rėti į New Yorke įvykstanti 
ALTS, seimą, nutarta, kad 
Nauj. Anglijos kuopos, pasi­
rengusios siųsti atstovus, turi 
pranešti apskričio valdybai, o 
Apskričio Valdyba nuspręs ar 
dalyvauti Seime.”

Toks naujai pienuojamas įve­
dimas tikrai panašus į policijos 
cenzūrą ' Rusijoje. Tas yra 
priešinga demokratybės princi­
pams, todėl priešinga ir ALTS, 
kaipo demokratinei politikinei 
organizacijai. Todėl perspėju 
N. A. apskritį ir kuopas, kad 
šio tarimo nevykdintų gyveni­
mam

R. Adžgauskas, 
ALTS. Pirmininkas.

Biuras randasi Bostone, Val­
stybės Name (State House) rū­
mas No. 362.

Tas biuras yra užlaikomas IN­
FORMACIJAI, PATARIMAMS 
ir VADOVYSTEI šios šalies gy­
ventojų ateivių, suteikimui 
jiems be jokio užmokesnio pa- 
gelbos išrišime visų klausimų 
ir keblumų, kuriuos iškelia gy­
venimas šioje šalyje su svetima, 
nesuprantama kalba ir įstaty­
mais.

Kas nemoka kalbėti angliškai, 
tiems yra vertėj ai-perkalbėtoj ai 
visomis kalbomis.

Ėmimo į kariuomenę įstaty­
mai, ir paleidimo ir pasiliuosavi- 
mo reikalai yra ten pilnai išaiš­
kinami.

Suvienytų Valstijų valdžios 
nustatytos taisyklės apie karei­
vių algas, apie pašalpas jų gimi­
nėms, apie kareivių apdraudi­
mą ir jo lėšas ir t. t. yra išaiški­
nama. .

Ateiviams yra suteikiama pa- 
gelbos parašyme ir pasiuntime 
visokių valdiškų popierių, ko­
kios tik butų reikalingos. 1

Pilietybės ir visi dalykai suri­
šti su ja išaiškinama. Duoda­
ma pagelbos išpildyme ir pada­
vime aplikacijų pirmiems ir 
antriems popieriams, ir sutei­
kiama visos žinios, reikalingos 
kad pastojus piliečiu. -

Daroma ištyrimas^ pasiskun­
dus, kad nusukta pinigai padė­
jus į kokį banką, arba išsiųsti 
kam-nors į užsienį ir negauti 
ten pinigai; išrišama nesusipra­
timai del algų, darbo, agentų ap­
gavysčių, nelaimingų atsitiki­
mų ir t. t.

Biuras tini Massachusetts 
gubernatoriaus paskirtą publiš- 
ką notarą, kuris be jokio užmo­
kesnio, padarys popieras, kokių 

I reikės.
Kadangi tas biuras yra įstei­

gtas vien tik ateiviams Massa­
chusetts valstijos gyventojams, 
tai mes siųlome jums visada 
juo naudotis liuosai.

Ateik pats, jei gali, ir busi 
gražiai priimtas ir išklausytas. 
Jei negali pats ateiti, parašyk 
biuro vardu laišką (anglų kalba 
arba savaja), klaūždamas žinių, 
kokių tik tau reikia. Visi už­
klausimai bus greitai atsakomi 
ir visos suteikiamos žinios bus 
tikros ir teisingos.

Biuras yra atdaras nuo 9 vai. 
iš ryto iki 5 po pietų šiokiomis 
dienomis, išėmus subatą, kurio­
je biuras užsidaro po dvyliktai.

Massachusetts Bureau of
Imigration

Room 362, State House,
Boston.

JEI ESI LIETUVIS — ATLIK 
SAVO PAREIGAS.

Kiekvienas žmogus turi tam 
tikras pareigas sulig savęs, sa­
vo šeimynos, savo tėvynės ir vi­
sos žmonijos. Dabartiniu laiku 
musų tėvynė šaukiasi musų pa­
galbos — tai musų pareiga, kai­
po tikrų lietuvių, yra išgirsti jos 
balsą ir skubėti pas ją su tokia 
pagalba, kokią suteikti galime. 
. Nuo žilos senovės musų kraš­
tą teriojo kryžiokai ir slavai, 
bet musų prabočiai atsilaikyda­
vo prieš juos, pakeldami neap­
sakomai dideles aukas. Ir jeigu 
nebūtų atsilaikę kiek tik jų spė­
kos galėjo išnešti, tai lietuvių 
tautos iki šiol nebebūtų likę. Da­
bar, Europos karės metu, musų 
tautą patiko kuodidžiausias ban­
dymas, didesnis, negu kada nors 
yra buvęs: naujausiomis ir gu­
driausiomis naikinimo mašino­
mis žudoma musų broliai, naiki­
nama musų . tautos turtai. Ir 
musų tėvynei pasikelti iš griu­
vėsių, atsikvėpti po karės lais- 
^sniu gyvenimu niekas kitas 
nepagelbės, jei mes patįs nepa­
sistengsime pagelbėti. Musų ran 
koše, vadinasi, yra musų tautos 
ateitis ii* tiktai mes turėsime at­
sakyti už jos pragaištį.

Nereikia nusistebėti iš tų žo­
džių. Mes iki 1905 m. buvom 
užmigdyti ir pasaulio užmiršti. 
Atgavę spaudą, sukilome ‘“taip, 
kad nustebinome pasaulį savo 
gaivumu ir dvasios spėka. Tai­
gi turėdami tas dvi ypatybes sa­
vo tautoje, neapsileiskime ii* da­
bar, kuomet iš musų reikalauja­
ma dideliausio pasišventimo. 
Kovoje už spaudą nukentėjo 
daugybė musų veikėjų; kovoje 
už Rusijos laisvę dar daugiau jų 
nukentėjo — tad dabar laikas 
pasišvęsti kovoje už Lietuvos 
Laisvę, šiam tikslui iŠ musų, 
tai yra iš Amerikos lietuvių, ne­
labai daug tereikalaujama: rei­
kalaujama tiktai aukų ir mes 
tą galime duoti. Pavadinkime 
savo aukas Liuosybes Aukomis 
ir siųskime jas Lietuvos Nepri- 
gulmybės Fondan. Lai ir Ame­
rikos lietuvių auka prisideda 
prie tos kovos, kokią Lietuva 
veda už savo ateitį, už savo Lai­
svę. Juk musų bočiai nesigailė­
jo paaukauti savo gyvasties Tė­
vynės gynimui, tad mes nors au­
kų nesigailėkime. *

Dabar vokiečiai mums priža­
da autonomiją; rusai irgi siūlo 
autonomiją — tačiaus mes ne­
privalome pasitikėti nei vienai, 
nei kitai, tuo labiaus, kad mes 
reikalaujame savo kraštui visiš­
kos laisvės. O laisvę savo Tėvy­
nei iškovoję, grįžšime tenai visi, 
ir ateiviai, ir čia gimę ir augę 
Amerikos lietuviai. Tadel-gi ne­
apleiskite Lietuvos Neprigulmy- 
bės Fondo! Aukaukite jam kas 
kiek galite, o Jūsų auka prisi­
dės prie atbūdavoj imo Laisvos, 
Neprigulmingos Lietuvos! -

P. Jurgeliutė.

Iš LIETUVOS NEPRIGULMY- 
BĖS FONDO.

rinkta: A. Žiugžda (pasižadėjo 
kas metai) $10.00; po vieną do- 
larį J. Kralikauskas, V. Ambro- 
zevičia, V. K. Puodžiūnas, VI. 
Leščinskas. Viso — $14.00.

New Haven, Conn. A. L. T. 
Sandaros Connecticut valstijos 
apskritys per J. Butkų $25.00.

Viso įplaukė $123.00
Buvo lakšte 98 5.324.4U
Viso įplaukė $5.447.40

J. Sekevičius, 
Liet. N. F. Fin. Sekret.

101 Oak St, 
Lawrence, Mass.

JUOKAI.
TRJS KELEIVIAI IR 

VIENYBĖ.

Kartą vienu keliu keliavo trįs 
keleiviai vienturčiai, tik su skir­
tingais tikslais, ir patiko Vieny­
bę. _

“Priimkime ją į draugiją, tai 
smagiau visiems keliauti,” užsi­
minė vienas.

“Aš priešingas, nes jinai neiš­
rado dievota”, atsakė antras.

“Ne, ne. Negeidžiu ir aš jos 
nes ji man išrodo perdaug drau­
giška”, pridėjo trečias. '

Vienybė, girdėjusi jų kalbą, 
jiems atsakė:

“Matau, kad manęs nepažįs­
tate, vienok tikiu, kad kada nors 
pažįsite ir ilgėsitės manęs.”

J. Fisenka.

RETAI ATSITINKAMA.
“Tamsta, Magdelena, ar jus 

grojat ant fartapian ■?”
“Ne, Jonuk.”
“Galite padainuoti ?”
“Ne, Jonuk.”
“Galite papasakoti linksmo, 

juokingo?”
“Ne, Jonuk.”
“Jus niekad nemalevojate vei­

duko ir nedėvite falšyvų plau­
kų?”

“Ne, Jonuk.”
“Tamista, Magdelena, ar jus 

sutinkate apsivesti su manim?”
“Ne, Jonuk.” J. F.

O, TIE MUS VAIKAI!
. "Mama, ar Selemonas ištikrų- 

jų buvo didelei išmintingu žmo­
gum?”

“Taip, dukrele.”
“Ar todėl, kad daug pačių tu­

rėjo?”
“O, eik pažaisti su Vincuku ir 

netrukdyk manęs.” J. F.

GERIAUSIAS GRABORIUS
ST. BARACEVICZ.

Jepamirčkite, kad aš važiuoju ir į ki 
us miestus ir nei kiek brangiau ui 

tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o Saukite^ 
as mane. Aš rokuoju už palaidoji- 

ną didelių $45.00, už mažų $15.00. 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

237 D st., So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 1052—W.

Dr. Paul J. Jakmauh
(JaldmaviČiua) 

Priėmimo valandos: nuo 2 iki 
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 

vai. vakare.

509 Broadway, Kampas G St., 
So. Boston, Mass.

Telephone South Boston 502

išefzaminuojam akis 
ir pritaikom akinius.

p. S. Stone 0.D
Akiu Spec ų a Ii s tas.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

oooccoeocooooooeeGceoceoM
8 RUSKAS DAKTARAS K

9 Dr. N. A. Glebow, 8
O Specialistas Veneriskv ligų. Įgijęs q 
Q mokslą Berlino, \'ienos ir kituose O
X Europos universitetuose.
® 884 Mali St., Cambridge. Miss. |

O Ofiso vai. nuo I iki2 ir nuo 6 iki 8 |
X po piet. Nedalioms nuo 12 iki I d J

9 Kitas ofisas
8 428 Centre St, Jamaica Plain, Mass. 1 

q Telephones: Jamaica 1831 W | 
g • < ir Cambridge 1235 J.

Bell Phone, Dickinson 3995 M. j

Dr. Ignotas Stankus i 
1210S.Br«aiSI„ raiidalphIi, Pa.į 
Physician and Surgeon (lietuvis Į 
gydytojas ir chirurgas pabaigęs | 
Indianos Universitetą). Gydo vi- J 
sokias ligas vyrų, moterų ir vaikų. | 
Daro operacijas. į
Ofiso valandos: 941 ryto, 2-4 po | 
vakaro. Nedeliomis: piet, 7-9-119; 
ryto, 1-4 po piet. į

Labai Puikus 
RESTORANAS!

Geriausia vieta del vy­
rų pietus ir vakarienę 
suvalgyti. Lietuviški 

valgiai gaminami.
J. Mathus.

344 W. Broadway, So. Boston, Mist.

PUIKIAUSIA SO. BOSTONE 
BARZDASKUTYKLA IR 

KIRPYKLA.
JUOZO KAZIUKONIO.

Užlaikau geriausius barbe­
nus,* pridaboju švarą, skutame 
ir kerpame visokiomis mado­
mis — kaip kas nori*
barzdaskutykla randasi po

224 W. Broadway,
So. Boston, Mass.

Mano

Telephone So. Do.ton 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas

Aukos.

Lkštas 99.
Brooklyn, N. Yš. — V. Struo- 

gis $100.00; Sim. Balčiūnas $10. 
00; Ant. Dragūnas $10.00; V. 
Kriaučiūnas $5.00; J. šiugžda 
$5.00; A. Kairukštis $5.00; Iz. 
Morkevičius $5.00; Jurgis Šlia- 
kys $5.00; Juoz. Daugirda $5.- 
00; A. Dičmanas $2.00 ir S. P. 
Bumeika $2.00; viso — $64.00. 
(Šias aukas surinko Juozas Am­
braziejus vaikščiodamas po siu­
vėjų dirbtuves. Tai jau ne pir­
mos jo surinktos aukos — jau ir 
pirmiaus buvo prisiųsta ir pa­
skelbta; žiur. lakšttą 98). -

Bridgeport, Con. — J. Sage- 
vičius $10.00; F. W. Naikelis — 
$10.00.

Newark, N. J. — TMD. 41 kp. 
mėnesiniame susirinkime. su-

AR IŠ TAVO PAŽĮSTAMŲ YRA KAS
• KARIUMENEJE?

Nusiųsk jam Kalėdų do­
vanų knygą dėl išsimoki- | 
nimo notų ant visokių in­
strumentų arba dainavi­
mo — 8 lekcijos be moky­
tojo lietuviškoj kalboj $1.- 
50. Kas prisius iškirpęs 
šitą apgarsinimą, tai gaus 
2 knygas už $1.50. Vie­
ną sau pasiliksi, o kitą ati-' 
duosi Kalėdų dovanų kam 
norėsi. Adresuok:

G. A. Baronas, 
Post Office, 
McKees Rocks, Pa.

WILLIAM F. J. HOWARD 
Lietuviška pavanl* buvo 

Vincas F. J. KavaUauakaa 

315 W. Broadway 
SO. BOSTON. MASS.

$2.00 Į dieną $2.00 Į valandą

JUMS GER1AUS PATIKTŲ
v Geri '‘Lietuvos** laikraMio agentai 

lengvai padaro po $2.00 į valandą lino- 
bu nuo darbo laiku.

Jiįs turit9 firofą 14 padarytL 
Ir nereikalaujate savo darbo mesti. 
Klauskite platesnių informacijų, raiydir

“LIETUVA”
814 W. 33rd St. Chicago, III.



8 ATEITIS

Vietos žinios.
GERB. T. NARUŠEVIČIUS
- LANKĖSI BOSTONE.
Lapkr. 17 d. atvyko Bostonan 

jau gerai žinomas lietuviams 
tautietis inžinierius Tarnas Na­
ruševičius, nesenai atvykęs į 
Suv. Valst., kaipo pasiuntinis 
nuo Maskvos miesto, su to mies­
to reikalais ir apsistojęs New 
Yorke, N. Y.- Bostoniečiai lie­
tuviai lapkr. 18 d., pasikvietę 
montelliečius, westlyniečius ir 
iš k. apielinkės miestelių veikė­
jų surengė vakarienę, kuri buvo 
Clark kotelyje.

Vakarienės laiku gerb. svetys 
apipasakojo apie lietuvių veiki­
mą karės metu, sroves ir jų ne­
sutikimą tarpe savęs. Pagalios 
apie įsteigimą Lietuvių Tary­
bos, jos veikimą, Visuotiną Ru­
sijos lietuvių seimą, jo skilimą 
jr Tarybos pakrikimą.

Taipgi gerb. svetys savo kal­
boje nurodė, kad Amerikos lie­
tuviai išgavime Neprigulmybės 
Lietuvai lošė gana svarbią rolę 
jeigu tik ne pirmaeilę. Nurodė 
kodel-gi taip svarbią rolę lošė.

Po. to kvietė visus susitaikyti 
ir sudaryti bendrą tarybą, kuri 
galėtų kalbėti visų Amerikos 
lietuvių vardu.

Gerb. svetys buvo užklaustas 
apie lietuvių gyvenimą rusuose, 
apie Rusijos Revoliuciją ir jis 
tuos klausimus atsakė labai rim­
tai ir visus patenkinančiai.

/JJRuvo gerb. svetys paprašytas 
prisidėti prie sutaikinimo sro­
vių ir jis išreiškė savo sutikimą, 
kad gelbėsiąs sulig išgale.

Tai buvo malonus, rimtas pa- 
sitarimėlis. Dalyvavo vakarie­
nėje 34 asmenįs. Buvęs.

IŠRINKO KOMITETĄ ORGA­
NIZUOTI RINKIMUS Į VISUO­

TINĄ AMER. LIETUVIŲ
SEIMĄ.

Lietuvių Ukėsų D-ja, savo su­
sirinkime lapkr. 18 d. išrinko J. 
P. Tuinila, Mikolą Venį ir Motie­
jų žiobą, kuriems pavedė suda­
ryti vietinį rinkimų į V. A. L. 
Seimą komitetą iš visų d-jų, 
Bostono
(po tris nuo d-jos) ir kartu pri­
rengti rinkimams dirvą.

D-jos malonės tuojau išrinkti 
atstovus ir pranešti jų adresus

uScANTARcA“
DEMOKRATINES TAUTOS LAI 

SVfiS SANTAROS LAIKRAŠTIS.
Kaina Rusijoje 8 rub. metama; pu 

sei metų 5.50 rubl.; 8 mėnesiams 2.8( 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie 
no numerio 2 pusi — 10 kap., 4 pus) 
— 15 kap.
' UŽSIENIUOSE DU ^KARTl 
BRANGIAU.

Į ietuvig Muzikos Konservatorija.

apielinkės, atstovų

sekančiu adresu: J. P. Tuinila, 
822 Washington si., Boston. 
Mass.

D-jų komitetų susirinkimą 
manoma šaukti greitu laiku, 
kad aptarus rinkimų reikalus. 
Todėl d-jų prašoma padaryti 
extra susirinkimus ir išrinkti 
atstovus. Sukruskime I

J. P. Tuinila.

Redakcijos ir administracijas adre­
sas: Russia. Petrograd, Baskov per 

|32, 6.
I - Skelbimo petito (1/6) eilutė 1 pus 
|Iapyje — 1 rub., 4-ame pusi. — 76 
kap.

Adreso pamainymas — 40 kap.
EINA ANTRADIENIAIS IR

PENKTADIENIAIS.

ATIDARO’MOKSLO SEMESTRĄ IŠ 20 LAPKRIČIO 
IR TĘS IKI 20 DIENAI BIRŽELIO, 1918 METŲ.

JAUNUOMENE, Naudokies Proga ir Mokinkies! 
Tėvai, siųskit vaikus mokinties piano, smuikos, 
flauto, klernetto, čello, dainavimo ir teorijos. Speci-' 
alės lekcijos dainavimo ir kompozicijos.

Mikas Petrauskas
395 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

DRAUGIJŲ REIKALAI,
SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ 

ŠVENTO KAZIMIERO DRAUGUOS
Viršininkai ir jų antrajai:

J. Pečelingis — pirm., 1 Maron et., 
Roslindale, Mass.

St. Mockus—Vice-pinn. 194 Athene 
at.,

J. M. Pečiulis — Prot. rafit., 16 Bur- 
rill Pl.,

M. Mock a pet ris — Fin. rašt, 279 
Bolton st.,

Julius Mikalonis — Iždininkas, 141 
D st,

Pranas Sinkevičius — I Marialke, 
75 Mercer st,

K. Vestfiida — II Maršalka, 172.

NOMINACIJŲ SUSIRINKI­
MAS.

. S. L. šv. Kazimiero D-jos mė­
nesinis ir nominacijų susirinki­
mas bus lapkričio 25 d. 1917 m., 
2-rą vai. po pietų L. L. D-jos 
svetainėje 309 E st., So. Boston, 
Mass. Visus kviečiame SL. šv. 
Kazimiero d-jos narius būtinai 
pribūti susirinkiman, kad išrin­
kus gerus kandidatus rinki­
mams j sekančių metų valdybą.

Neužmirškite taipgi ateit už­
simokėti mokestį, nes tik apsi­
mokėję galėsite balsuoti.

J. M. Pečiulis, rašt.

MILŽINIŠKI ŠOKIAI.
Lapkričio 24 d. Lietuvių Lab­

darystės D-ja rengia puikius šo­
kius. Prasidės 7:30 v. vakare 
ir trauksis lig vėlybam vidurna­
kčiui. šokiai bus Lietuvių salėje 
kampas E ir Silver sts., So. Bos­
ton. Mass.

Nuoširdžiai visus kviečia kuo- 
skaitlingiausiai atsilankyti, nes 
tuo atsilankymu paremsite lie­
tuvių namą.

■ Komitetas.

MIKAS PETRAUSKAS per­
eitą savaitę jau sugrįžo Bosto­
nan. šios savaitės pabaigoje 
išvažiuoja New Yorkan, kur y- 
ra kviečiamas prie rengimo Lie­
tuvių Dienos Ąlijantų bazare, 
kuri bus lapkr. 30 d. 1917 m. 
Sugrįžęs iš New Yorko kompozi­
torius imsis prie darbo tęsimo.

Girdėti, kad “Gabija” rengia­
si prie didelio darbo, kurį pra­
dėsianti sugrįžus Mikui Pe­
trauskui.

Koncertas ir Balius
Rengia T. M. D. Draugija, 24 d. 

Lapkričio, 1917 m. svetainėje ant 18 
E. Merrimac st., Lowell, Mass.

Prasidės 7 vai. vakare.
šis koncertas ir balius tur but bus 

pirmas musų mieste nes yra užkvies­
ta pagarsėjęs choras iš Lawrence, 
Mass., kuris palinksmins mus pui­
kiausioms ir naujausioms dainelėms. 
Minėtas choras yra gerai išlavintas 
J. Nevadausko. Taifei mylintieji dai-^ 
nas ir šokius atsilankykite.

Įžanga 26 centai ypatai.
Komitetas.

gal nutars, kad popiežius gali 
važinėti, kur jam patiks.

Iš Ccntralio Komiteto veikimo.
Pereitame mėnesyje Raudona­

sis Kryžius pranešė C. K-tui ga­
vęs laišką nuo Amerikos amba­
sadoriaus Rusijoje, jog gąjima 
siųsti po $25,000.00 kas mėnuo 
per Centralį Komitetą Petrogra­
de, nukentėjusiems del karės 
Lietuvoje. Pastaruoju laiku 
gauta iš Washingtono žinia, jog 
pirmutinė suma jau pasiųsta.

Serganti Vyrai ir Moterjs ekite pas Mane!
Su bent kokia chroniška, nervų arba šiaip kokia liga, kuri reikalauja 

specialisto patarnavimo.
JIESKOKITE PAGALBOS TEN, KUR GALĖSITE JĄ SURASTI, 

tiesiai eiti Sveikatos keliu.Pradėkite

Washington Str.
arti Boylston St. 

ant antrų lub.

Ofiso valandos: 
9 vai. ryte iki 4 vaL 

po pietų, 
nuo 6 vai. iki 8 vai. 

Nedėliomis 
10 vai. ryte iki 2 

po pietų.

Bolton st.
Visi So. Bostone, Mass.
Sekantis susirinkimas bus nedėlioj. 

Lapkričio 25 d., 1917 m. 2rtą vai. po 
pietų Lietuvių svetainėj, So. Boston, 
Mass.

Siame susirinkime bus nominuoja- 
ma nauja valdyba ateinantiems me­
tams.

J. M. Pečiulis, raft.*

EXTRA! EXTRAS
šiuomi pranešu visiems Lie­

tuvos Gelbėjimo ir Lietuvos Ne­
prigulmybės Fondo skyrių na­
riams, kad utarninke 8-tą vai. 
vakąję, lapicričio 27 d., 1917 m., 
bus viršminėtų fondų skyrių su­
sirinkimas L. L. dr. svetainėje, 
309 E sL, So. Boston, Mass. Yra 
gauta iš centro valdybos svar­
bių žinių, todėl visų narių parei­
ga susirinkti ir aptarti tuos 
svarbiausius reikalus; taipgi 
reikės išrinkti naują valdybą se­
kantiems, 1918, metams.

J. M. Pečiulis, rašt.

DIDELIS BALIUS! „
‘Bus lapkričio 29 d. (Thanks­

giving day) 1917 m., Lietuvių 
svetainėje, kampas E ir Silver 
sts., So. Boston, Mass.

Balius prasidės 2-rą. valandą 
po pietų ir trauksis ligi vėlumai 
nakties.

Pelnas nuo šio baliaus yra 
skiriamas naudai lietuvių karei­
vių. L. Ukėsų d-ja dar yra pa­
skyrus $10.00 iš kasos tam tiks­
lui, kad pavarius darbą organi­
zuojamos “Kareivių Globojimo 
D-jos”.

Tat ateikite visi ir prisidėkite 
prie parėmimo musų brolių kar­
eivių reikalų.

Į balių kviečiami kareiviai.
Baliun užkviesta geriausia or­

kestrą, bus geriausių valgių ir 
gėrimų ir mandagus patarnavi­
mas. ’:r

Viskas jau prirengta kuopui- 
Jdausiai.

Visus užprašo
Draugija.

SVARBUS SUSIRINKIMAS!
Ateinančios pėtnyčios, 23 d. 

lapkričio, 8 vai. vakare Lietuvių 
salėje įvyks ALT. Sandaros 7 
kuopos susirinkimas; į kurį pra­
šau ateiti visus kuopos narius, 
nes šis susirinkimas yra tuo 
svarbus, kad jame turės būti iš­
rinkti delegatai į Sandaros sei­
mą ir paduoti pasiūlymai bei 
įnešimai.

Nepamirškite ir būtinai atei­
kite visi.

J. Baniulis, kp. pirm.

Užsieniuose.
KAIZERIS ATSISAKO TAR­

TIS SU BOLŠEVIKAIS. • 
Kuomet bolševikai Rusijoje 

paskelbė, kad jie padarys taiką 
savomis sąlygomis *ir jau toliau 
paliksę neutraliais šioje karėje, 
tai Vokietijos karalius paskelbė, 
kad jis ves tarybas tiktai su pa­
veldėtoju Rusijos valdžios* arba 
su rusų Konstitucioniniu susi­
rinkimu taikai padaryti.

Taip susidėjus dalykams lai­
kraštis “Volia Naroda” rašo, 
kad Kareivių ir Darbininkų val­
džia išsiuntė užklausimus ka­
riaujančioms šalims, į kuriuos 
lauksią atsako lig lapk. 28 d., o 
po to pasiims sau už tiesą pada­
ryti taiką ant savo atsakomybės, 
o jei karė tęsis, tai Rusija užims 
neutralės šalies poziciją.

KAIP MAISTAS TAUSOJA­
MAS ITALIJOJE.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.
. Dabartiniu laiku Italijoje nau­
dojama apie 1.1 sv. cukraus ar­
ba viena septinta dalis to, kiek 
naudojama Suv. Valstijose.

Saldaininėse cukrų naudoti 
Italijoje neleidžiama ir didelė 
bausmė grąso pardavinėtojams 
cukerkų ir maltojo cukraus del 
tortų.

Kiaušinių yra aprubežiuota 
naudojimas ir naudojime pirme­
nybė atiduodama invalidams ir 
slaugoj amoms moterims.

Pardavimas šviežios mėsos 
žmonėms, ir hoteliams ir res- 
tauranams yra uždrausta dvi 
paeiliui dienas savaitėje.

Pardavėjai valgomųjų daiktų, 
daržovių, mėsos turi iškabinėti 
sąrašus kainų.

žuvę pamainoma kiti maistai, 
bet sūdyta žuvis yra naudojama 
fronte.

šerti kukurūzais kiaules taip­
gi užginta.

Koteliai, karčiamos, vagonai 
su restauracijomis yra išskiria­
mos iš kitų valgyklų ir jos turi 
priduoti policijai kopiją lapo su 
kainomis kiekvieną dieną.

Daugiausiai trūksta italuose 
anglies ir javų.

Jums* išegzaminavimas nieko nekoštuos, jeigu Jus čia gydysites. 
Geras ir užtikrintas ištyrimas (egzam.) parodys Jums tikrą fizišką 
stovį ir padės Jums atstoti ant sveikatos kelio. Tas išgelbės Jus . 
nuo kančių ir kitur negero gydymo.

Daug metų praktikavęs. Paskiausieji ir geriausieji gydymai— 
medikališki ir elektriški. Naujausi ir geriausi prietaisai. Viskas kas 
geriausia sergantiems.

AR JUS KENČIATE
Nuo silpnų nervų, skaudančio nugarkaulio, užmiršimo, nenorma- 

lio širdies mušimo, silpnų plaučių, apsnūdimo, sunkaus jautimo, 
galvos skaudėjimo, svaigulio, neaiškaus matymo, silpnumo sąnarių, 
uleerio, žaizdų, kataro, užkimimo gerklės, nuo skausmų viduriuose 
arba nugaroj, gerklės skaudėjimo, apvilktą liežuvį, konstipacija, re­
umatizmo skausmą arba spaugų? šių ir daug kitų ligų, nuo kurių 
matosi pirmas persergėjimas, nustoti sveikatą ir vikrumą ant visa­
dos.

Aš gydžiau vyrus ir moteris per daug metų. Vienas atsilanky­
mas pas mane užtikrins Jus apie mano gabumus ir užganėdins Ju­
mis, kodėl aš turiu tiek gerų pasekmių į trumpą laiką mano gydymo. 
Aš gydau tik tikrą priežastį ligos ir silpnumai pranyks. Atminkite,. 
kad pasitarimas yra absoliutiškai veltui.

Ateikite pas mane tuojaus, jeigu Jums reikia gydytis. Užvilki­
mas ligos yra pavojinga. Nei viena liga nestovi ilgai be veikimo.

DR. J. H. KENEALY
673 WASHINGTON ST.

Antros durys nuo Boylston SU BOSTON, MASS.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome

Laikrodžius,

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.

Duodame viską
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelj 
nuošimti duodom perkupčiams. Naują didelj ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, priaiuntua 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

ant Largo — lengvų išmoJce-

POPIEŽIUS NORI KELTIS I 
ISPANIJĄ.

Ryme pasklido gandai, o ypač 
Vatikano artimųjų tarpe, kad 
popiežius norįs apleisti Rymą ir 
Italiją.

Jeigu kardinolų taryba pri­
tars, tai popiežius keliausiąs ir 
savo veikimą pakreips taikos 
padarymui, nes kariaujančioje 
šalyje jo darbą taikos delei var­
žo ir liuosai negalįs dirbti.

Lis* šiol popiežiai neapleisda- 
vo Vatikano. Bet šis klausimas 
jau buvo senai gvildenamas ir

SAKO, IR ČIA BUS BOLŠEVI­
KŲ.
Elmer Rosenberg, karštas žy­

dų socialistas, dideliame Cooper 
Union socialistų mitinge New 
Yorke, laike savo prakalbos tvir 
tino, kad ir čia atsiras rusiškų 
bolševikų, jeigu nesiliaus perse­
kiojimai.

Rosenburg pranašauja, kad 
ir šioje šalyje kils revoliucija. 
Valdžia rengiasi ją sutikti.

J. P. TUINILA,
BOSTON, MASS.822 WASHINGTON ST.,

ATIDAROMA DVASIŠKA

SEMINARIJA
Kadangi žmonės kas-kart kreipiasi 

reikalaudami sutvėrimo naujų Ameri­
kos Lietuvių Tautines Katalikų Baž­
nyčios Parapijų, tat tam reikalingi 
kunigai. Rimti žmonės, baigusieji 
teologijos ar filosofijos mokslų, o 
taipgi gimnazistai gali išeiti i kuni-

V BUČERNĘ IR GROSERNĘ.

V Mėsa visados šviežiai ir Sva- 
& riai užlaikoma. Orderius pri- 
I statom į namus j visas dalis 
B miesto.

A. P. Naujokaitis, 
276 Athens st., So. Boston.

NUMIRĖ RODIN.
žinomas visame pasaulyje 

skulptorius Rodin šiomis dieno­
mis numirė Paryžiuje. Augus­
to Rodino tautybe liko slapty­
bėje: franeuzai jį savinas: sau, 
vokiečiai sau. Vokiečių skulp­
toriai turės konferenciją Berli- 
ne ir, sakoma, išaiškins Rodįno 
tautybę.

gus, pastodami į dvasinę seminariją, 
kurios kursas tuoj prasideda. Reika­
laudami informacijų rašykite

Rt. Rev. S. B. Mickevici,
156 Garden st., Lawrence, Maas.

Pramonininkai #ar- 
sinkites “Ateityje”

J. Sekevičius,
101 Oak st., Lawrence, Mass.

TEISMO KOMISIJA:
Ad. F. P. Bradchulis, 
8112 So. Halsted st, Chicago, BL 
Adv. B. K. Balutis,

3252 So. Halsted st, Chicago, Ill. 
Dr. A. J. Zimontas,

8252 So. Halsted st, Chicago, Ill.

LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAUGUOS 
Administracija, So. Bostone, Man.
S. Norkūnas — pirmininkas, 396 — 

4th st.,
A. Cebatorius — vice-pirmininku, 

1518 Columbia rd.,
M. Veršine kas — prot raštininku, 

105 Silver st.,
A. Latvinskas — fin. raštininkai, 

252 Bowen st,
M. Mockapetris — iždininkas, 297 

Bolton st.
P. Geležinis — maršalka, 141 Sixth 

street.
Sekantis šusirinkimas bus bertaini- 

nis susirinkimas lapkr. 18 d. 1917 n. 
2 vai. po pietų Lietuvių svetainėj, So. 
Boston, Mass.

Užkviečiame visus narius pribūti 
ant šio susirinkimo būtinai, nes turi­
me nominacijas kandidatų ant kitų 
metų.
Sueikite visi ant laiko.

M. Vcrsiackas, sekr.

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ D-JOS 
NAUJOSIOS ANGLIJOS APSKRI­

ČIO VALDYBOS ADRESCAI:

J. Strimaitis, pirm.
J. Baniulis, pirm, pagelb.

Abiejų adresas: 866 W. Broad­
way, So. Boston, Mass.

S. Geniolis, užrašų sekr.
S. Ėleinis, finansų sekr. " 

Abiejų adresas: 79 Vine st, Mos­
telio, Mass.

K. Vaičiūnas, kasininkas.. 
Organizatoriai:
Z. Jankauskas, 101 Oak st, Law­

rence, Mass.
J. Kcrdiejus, 366 W. Broadway, Sa 

Boston, Mass.
A. čižauskas, 16 Sprague st, Mon­

tello, Mass.

AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTINB 
SANDAROS NAUJOSIOS ANGLI­

JOS APSKRIČIO VALDYBOS 
ADRESAI:

K. Jurgeliunas, pirm.
377 W. Broadway,

K J. Kerdiejus, sekr.,
866 W. Broadway.

Abudu So. Boston, Mass.
S. Sleinls, fin. rašt.,

79 Vine st.,
P. Kazlauskas, kasia.,

17 Enterprise st.
Abudu Montello, Mass.

Organizatoriai:
J. Baniulis, 866 W. Broadway, So- 

Boston, Mass. •
J. Sekevičius, 101 Oak st, 

Lawrence, Mass. ,
S. Geniotis, 79 Vine st., 

Montello, Mass.

LIETUVIŲ DRAUGIJA 
ARGENTINOJE.

Susišelpimo ir Apšvietos draugijl 
"DIEGAS” — Casilla de Corres 591, 

Buenos Aires,
ALTS. CENTRO VALDYBOS 

ADRESAI:
Rom. Adžgauskas — pirm.

807 W. 80th st., New York, N. Y. 
J. Ambraziejus — jo pagelb.

168 Grand st., Brooklyn, N. Y. 
Stasys Mockus — susin. rašt.

194 Athens st., So. Boston, Mass.
J. O. Sirvydas — fin. raštin.

120 Grand st, Brooklyn, N. Y.
M. W. Bush — iždininkas

109 So. 6th st., Brooklyn, N. Y. :
KOMITETO NARIAI:

Inž. M. J. Vinikaitis,
188 Clermont avė., New York, N.Y.

Dr. A. Bacevičius,
161 Franklin st., Elizabeth, N. J.

KONTROLĖS KOMISIJA:
Dr. E. G. Klimas,

Philadelphia Hospital, PKila, Pa.
J. V. Liutkauskas,

120 Grand st, Brooklyn, N. Y.
P. Norkus,

120 Grand st, Brooklyn, N. Y.
APšVTETOS KOMISIJA:

R. Karuža.
2810 Richmond st, Philadelphia, Pa-
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